

Aprobat
prin Hotărârea Guvernului nr.

PLANUL NAȚIONAL DE DEZVOLTARE pentru anii 2025-2027

INTRODUCERE

O caracteristică distinctivă a Strategiei Naționale de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” (SND) ¹ constă în responsabilizarea autorităților publice în implementarea acesteia, prin dezvoltarea unui mecanism coerent de implementare, care să asigure o sincronizare clară dintre SND, strategiile sectoriale și instituționale și cadrul de planificare bugetară. Pentru a asigura realizarea acestui deziderat, cadrul de planificare strategică, stabilit conform Hotărârii Guvernului nr. 386/2020, prevede actualizarea anuală a Planului Național de Dezvoltare (PND).

PND reprezintă un document ciclic, pentru o perioadă de 3 ani, actualizat anual în primul semestru, constituind documentul de referință în procesul de elaborare a Cadrului Bugetar pe Termen Mediu. Documentul asigură operaționalizarea și implementarea prevederilor SND.

Planul național de dezvoltare pentru anii 2025-2027 include prioritățile de politici publice pe termen mediu pentru perioada 2025-2027, aprobate în ședința Comitetului Interministerial pentru Planificare Strategică din data de 2 februarie 2024, conform anexei. Prioritățile de politici au fost identificate în baza obiectivelor Programului de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”, angajamentelor setate în Planul național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-2027, ce derivă din statutul de țară candidat pentru aderare la UE, obiectivelor Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030, precum și reformelor din documentele de politici sectoriale, planificate spre implementare pentru perioada 2025-2027. Astfel, PND 2025-2027 asigură continuitatea și completează prioritățile de politici publice proiectate în ciclul anterior de planificare - 2024-2026 și aflate deja în implementare.

PND este constituit din partea descriptivă și partea operațională, ambele fiind structurate în baza celor 10 obiective generale stabilite în SND și corelate cu obiectivele și prioritățile stipulate în cadrul național de planificare strategică.

Partea descriptivă conține descrierea direcțiilor de intervenție prioritare pe termen mediu și evoluția prognozată a indicatorilor de impact stabiliți pentru fiecare

¹ Legea nr. 315/2022 pentru aprobarea Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030”

obiectiv general, precum și o descriere succintă a acțiunilor prioritare de reformă și logica intervențiilor ce urmează a fi realizate de Guvern în perioada 2025-2027. De asemenea, a fost stabilită corelarea și contribuția acțiunilor de reformă planificate în Partea operațională la realizarea angajamentelor și obiectivelor asumate în cadrul Planului Național „Construim Moldova Europeană”, Programului de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană” și Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030. Totodată, au fost reflectate costurile totale estimate pentru implementarea acțiunilor de reformă setate pentru fiecare obiectiv general și sursele de finanțare a acestora.

Partea operațională conține acțiunile de reformă, care urmează a fi realizate de către Guvern în perioada 2025-2027, pentru a demara și a implementa reformele stabilite în cadrul strategic pe termen mediu și lung.

Fiecare acțiunile de reformă planificată este transpusă în unu sau mai multe proiecte de dezvoltare, total [83] acțiuni de reformă și [227] proiecte de dezvoltare. Din numărul total de acțiuni de reformă pentru perioada 2025-2027, [42%] asigură continuitate PND 2024-2026, iar [58%] sunt politici publice noi.

Acțiunile PND sunt aliniată la Cadrul bugetar pe termen mediu. Pentru fiecare acțiune și proiect sunt estimate costurile de implementare și prezentate sursele de acoperire a acestora, fiind incluse referințele la subprogramele bugetare, conform anexei nr. 7 la Ordinul ministrului finanțelor nr. 208/2015.

Costul total estimat de implementare a reformelor planificate este de peste [132,5mild. lei], inclusiv, circa [30,6 mild. lei sau 23%] sunt acoperite din bugetul de stat, [30,1 mild. lei sau 35%] - din asistența externă, iar circa [71,8 mild. lei sau 54%] reprezintă costuri neacoperite.

Acțiunile de reformă (implicit proiecte) planificate în PND, care sunt acoperite parțial, sau nu au acoperire financiară, urmează a fi considerate în cadrul dialogului cu potențialii investitori și parteneri de dezvoltare, inclusiv în cadrul Platformei de Parteneriat pentru Moldova.

Pentru a crește rata de implementare al reformelor, a asigura utilizarea eficientă a resurselor și a majora gradul de valorificare a asistenței financiare externe, în premieră, Guvernul își propune operaționalizarea unui mecanism nou de implementare a reformelor, bazat pe sistemele de management a proiectelor, anul 2024 fiind primul an de aplicare a mecanismului și constituind o perioadă de tranziție. În acest sens, Guvernul a dezvoltat platforma www.project.gov.md - inițiativa digitală instituită pentru a oferi un mediu interactiv pentru gestionarea eficientă a proiectelor de dezvoltare din Republica Moldova. Platforma facilitează accesul autorităților și partenerilor de dezvoltare la date relevante legate de proiecte, oferind transparență sporită asupra activităților de dezvoltare și alocării resurselor financiare.

Pentru a măsura progresul general în realizarea priorităților și reformelor proiectate, PND conține setul de indicatori de impact și de rezultat relevanți, pentru fiecare indicator fiind stabilite valorile de referință și țintele pentru anul 2027. Setul de indicatori stabilit pentru fiecare obiectiv specific, va fi utilizat în procesul de evaluare anuală a impactului reformelor asupra cetățenilor. Rezultatele evaluării vor fi consemnate și integrate în raportul anual consolidat privind activitatea Guvernului. Totodată, rezultatele evaluării vor constitui un reper pentru deciziile privind actualizarea și ajustarea setului de reforme pentru următoarea perioadă de planificare trienală.

Prioritățile de politici publice pe termen mediu pentru perioada 2025-2027

Reformele setate în PND vor asigura realizarea obiectivelor Guvernului, producând impact asupra tuturor domeniilor și sectoarelor, astfel contribuind la implementarea de către Republica Moldova a criteriilor de aderare la Uniunea Europeană și la realizarea celor 4 priorități stabilite în Planul Național „Construim Moldova Europeană”, și anume: i) asigurarea păcii și securității; ii) dezvoltarea economică și crearea locurilor de muncă; iii) modernizarea infrastructurii și îmbunătățirea condițiilor de viață în localitățile noastre; iv) reforma justiției.

Pe termen mediu, misiunea Guvernului va consta în modernizarea localităților Republicii Moldova, garantarea securității fiecărui cetățean, contribuția la creșterea veniturilor și crearea de locuri de muncă bine plătite, iar pe termen lung obiectivul principal este aderarea țării la Uniunea Europeană până în anul 2030. Astfel, în perioada 2025-2027, continuarea implementării acțiunilor de reformă și proiectarea unor acțiuni noi vor viza modernizarea infrastructurilor, construcția și reabilitarea spitalelor și școlilor, susținerea antreprenorilor în vederea sporirii exporturilor pe piața UE, reformarea sistemului de asistență socială și a politicilor de ocupare a forței de muncă, dezvoltarea serviciilor publice electronice, reformarea sectorului agricol, susținerea producătorilor, dezvoltarea și extinderea suprafețelor împădurite, îmbunătățirea serviciilor pentru toți cetățenii, inclusiv din diasporă, promovarea procesului de amalgamare voluntară a autorităților publice locale, profesionalizarea serviciului public, eliminarea corupției și birocrăției excesive din instituțiile statului ș.a.

În perioada 2025-2027, acțiunile de reformă proiectate vor contribui direct la modernizarea infrastructurilor, la construcția și reabilitarea spitalelor și școlilor, la susținerea antreprenorilor în vederea sporirii exporturilor pe piața UE, la reformarea sistemului de asistență socială și a politicilor de ocupare a forței de muncă, la dezvoltarea serviciilor publice electronice, la dezvoltarea și extinderea suprafețelor împădurite, la îmbunătățirea serviciilor pentru toți cetățenii, inclusiv din diasporă, eliminarea corupției din instituțiile statului ș.a.

În scopul valorificării oportunităților ce rezultă din statutul de țară candidată pentru aderare la UE, în următoarea perioadă, un accent major se va pune pe consolidarea

capacităților administrației publice pentru crearea unor instituții publice puternice și reziliente, inclusiv prin creșterea eficienței și calității serviciului public, creșterea capacităților de absorbție a fondurilor și de implementare eficientă a reformelor.

Obiectivul general 1. Creșterea veniturilor din surse durabile și atenuarea inegalităților

Obiectivul Guvernului Republicii Moldova de creștere a veniturilor din surse durabile și atenuare a inegalităților presupune implementarea în următoarea perioadă a unui set larg de politici economice și sociale menite să sprijine o creștere economică sustenabilă care să reducă discrepanțele sociale și să asigure partajarea echilibrată a prosperității economice. Pentru a realiza acest deziderat, se va interveni pe multiple planuri, incluzând domeniul economic, agricol, piața muncii și protecția socială.

În sfera economică, strategiile de intervenție vizează încurajarea unei creșteri economice consistente și incluzive, stimularea antreprenoriatului și a inovației, digitalizarea sectorului economic și diversificarea piețelor. Aceste inițiative se proiectează să sporească veniturile și să reducă discrepanțele economice.

Guvernul a identificat și va implementa reforme care să stimuleze investițiile, inovația și productivitatea în diverse sectoare ale economiei pentru a susține creșterea ratei medii anuale a PIB de la 1,6% în anul 2023 la 4% în anul 2027. Sporirea accesului la finanțe pentru antreprenori va reprezenta un pilon de impulsie a economiei, astfel încât ponderea în PIB a creditelor acordate sectorului privat să crească de la 23% în 2022 până la 35% în 2027. Creșterea competitivității economice a Republicii Moldova se va baza pe îmbunătățirea infrastructurii de suport în afaceri, integrarea cercetării, dezvoltării și inovării în economie, accentuarea sectoarelor cu valoare adăugată sporită. În acest sens, se propune creșterea ponderii valorii adăugate a industriei prelucrătoare în PIB de la 8% în 2022 până la 11% în 2027. Creșterea gradului de implementare a standardelor europene în economia națională de la 5% în anul 2023 la 25% către anul 2027, va consolida competitivitatea și calitatea produselor și serviciilor naționale. Preluarea și adaptarea standardelor și cerințelor de calitate, siguranță și control, în contextul alinierii la standardele europene, urmează să se transpună în diversificarea piețelor pentru produsele autohtone și creșterea exporturilor de bunuri și servicii în mediu cu circa 13,5% anual. Influxul net al investițiilor străine directe de 4% până în anul 2027 va aduce beneficii semnificative Republicii Moldova, inclusiv transfer de tehnologie, know-how și crearea de locuri de muncă.

În ceea ce privește sectorul agricol, accentul se va pune pe îmbunătățirea competitivității, susținerea fermierilor și promovarea practicilor agricole sustenabile. Prin investiții în infrastructură și tehnologie se urmărește o creștere a productivității și a valorii adăugate în această ramură.

În domeniul muncii și protecției sociale, se propune crearea de locuri de muncă decente și promovarea incluziunii sociale prin intermediul unor măsuri active de ocupare și a investițiilor în educație și formare profesională. Aceste demersuri vor contribui la sporirea ratei de ocupare și la reducerea sărăciei prin extinderea accesului la oportunități de angajare.

Costul total de implementare a reformelor planificate la obiectivul general nr.1 pentru perioada 2025-2027 se estimează la 6,89 mld. lei, inclusiv 3,41 mld. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistentă externă și 3,47 mld. lei costuri neacoperite. Pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 2,2 mld. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 2,9 mld. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 1,79 mld. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate în Partea operațională va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul Național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni Guvernamentale:

- Prioritatea 9. Susținerea întreprinderilor mici și mijlocii. *Sporirea accesului la finanțare pentru antreprenori prin intermediul fondului FACEM care oferă IMM-urilor acces la împrumuturi bancare competitive la o dobândă de 3% (USD/EUR) și 7% (LEI), pe o perioadă de până la 7 ani, cu renunțarea la plata dobânzii în primii trei ani "373". Capitalizarea fondului până la 2,4 mld. lei până în 2026.*

- Prioritatea 10. Majorarea și distribuirea corectă a ajutorului financiar pentru agricultori. *Revizuirea condițiilor și criteriilor de accesare a subvențiilor de către fermierii mici și mijlocii, prin intermediul Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural (AIPA); sprijinirea acestora prin acordarea de granturi și împrumuturi la costuri de finanțare reduse pentru investiții în tehnică și tehnologii.*

- Prioritatea 11. Reducerea birocrăției pentru antreprenori. *Facilitarea creării de afaceri și generarea de venituri, prin reducerea birocrăției administrative, inclusiv în domeniile: hotelier, telecomunicații, construcții, piețe financiare, comerț electronic; reducerea cerințelor de raportare pentru întreprinderi; a taxelor de impozitare, liberalizarea restricțiilor privind forța de muncă străină.*

- Prioritatea 12. Creșterea exporturilor agricole către UE. *Extinderea tipurilor de categorii de produse aprobate pentru a fi exportate în UE și obținerea dreptului de a le exporta pe piața UE, prin intermediul laboratoarelor ANSA; promovarea unor acțiuni specifice de sprijinire a fermierilor (convenții, training-uri, asistență tehnică). Crearea a 10 camere agricole.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul 3. Promovarea măsurilor de reglementare a economiei, eliminarea barierelor birocratice și a procedurilor normative excesive din calea antreprenorilor.

- Obiectivul 4. Crearea precondițiilor pentru lansarea de noi afaceri prin facilitarea deschiderii, a dezvoltării și a internaționalizării afacerilor, susținerea IMM-urilor prin programe de finanțare și instruire.

- Obiectivul 5. Majorarea influxului de investiții străine și locale în toate domeniile, inclusiv în industrie, IT, întreprinderi de prelucrare a producției agricole și în infrastructura post-recoltare.

- Obiectivul 6. Implementarea de politici și măsuri coerente de accelerare a tranziției la economia circulară și economia verde și de adaptare a tuturor sectoarelor la efectele schimbărilor climatice, în vederea atingerii obiectivului neutralității emisiilor de dioxid de carbon până în 2030.

- Obiectivul 7. Extinderea accesului la servicii electronice pentru cetățeni și antreprenori, promovarea digitalizării proceselor administrative din cadrul instituțiilor publice și a serviciilor publice.

- Obiectivul 8. Creșterea competitivității sectorului agricol și facilitarea accesului producătorilor autohtoni la piețe noi de desfacere.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională 1.2. Până în 2030, reducerea cu cel puțin jumătate a numărului de bărbați, femei și copii de toate vârstele care trăiesc în sărăcie în toate dimensiunile sale potrivit pragului național;

- Ținta națională 2.3. Până în 2030, creșterea productivității agricole și veniturilor producătorilor agricoli mici prin accesul sigur și egal la factori de producție, cunoștințe, servicii financiare și piețe;

- Ținta națională 2.4. Până în 2030, implementarea practicilor agricole ce sporesc productivitatea, contribuie la menținerea ecosistemelor și consolidează capacitățile de adaptare la schimbări climatice, condiții meteorologice extreme ca seceta, inundațiile și alte situații excepționale;

- Ținta națională 2.c Adoptarea măsurilor necesare pentru buna funcționare a piețelor de produse agroalimentare și facilitarea accesului în timp util la informații de piață, inclusiv privind rezervele de alimente pentru limitarea volatilității extreme a prețurilor la alimente;

- Ținta națională 3.d. Consolidarea capacității pentru avertizarea rapidă, reducerea și gestionarea riscurilor naționale pentru sănătate;

- Ținta națională 8.2. Stimularea creșterii productivității cu ritmuri mai rapide față de creșterea salariului real, prin diversificare, modernizarea tehnologică și inovație, inclusiv accentuarea pe sectoarele cu valoare adăugată sporită și utilizarea intensivă a forței de muncă;

- Ținta națională 8.3. Promovarea unor politici orientate spre dezvoltare care susțin activitățile productive, crearea locurilor de muncă decente, antreprenoriatul,

creativitatea și inovația și care încurajează formalizarea și creșterea întreprinderilor micro, mici și mijlocii, inclusiv prin acces la servicii financiare;

- Ținta națională 8.4. Îmbunătățirea progresivă, până în 2030, a eficienței resurselor globale pentru consum și producere, și decuplarea creșterii economice de degradarea mediului;

- Ținta națională 8.5. Până în 2030, atingerea unui nivel al ocupării similar cu media țărilor din Europa Centrală și de Est și stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbații, inclusiv pentru tineri și persoanele cu dizabilități, precum și remunerarea egală pentru munca de valoare egală;

- Ținta națională 8.7. Eradicarea muncii forțate, a traficului de ființe umane și a muncii copiilor;

- Ținta națională 8.8. Protecția drepturilor la muncă și promovarea mediilor de lucru sigure și securizate pentru toți angajații;

- Ținta națională 9.3. Creșterea accesului întreprinderilor mici și mijlocii la serviciile financiare, inclusiv la credite accesibile, în vederea integrării acestora în lanțurile valorice și piețe externe.

Obiectivul general 2: Îmbunătățirea condițiilor de trai

Îmbunătățirea accesului la infrastructură, sisteme eficiente, durabile și sigure de transport, utilități publice și condiții decente de trai este esențială pentru asigurarea oportunităților de dezvoltare economică și creșterea bunăstării cetățenilor. În acest scop, Guvernul Republicii Moldova a planificat realizarea unei serii de priorități ambițioase, care implică investiții substanțiale în infrastructura de mobilitate și comunicații, în sisteme de apeduct și sanitație, în clădiri și alte servicii publice, planificându-se implementarea pe termen mediu a circa 600 proiecte de modernizare a orașelor și satelor.

Pentru orizontul 2027, Republica Moldova își propune atingerea scalei de 3,5 puncte la nivel internațional la calitatea infrastructurii rutiere², majorarea parcursului mărfurilor transportate și a pasagerilor până la 20 t/km și, respectiv, 40 pasageri/km și diminuarea ratei accidentelor rutiere la 100 de mii de populație până la 66. În acest sens, prioritățile pe termen mediu sînt axate pe reabilitarea, modernizarea și construcția rețelelor de transport rutier, feroviar și naval și dezvoltarea unui sistem accesibil, durabil și interoperabil de transport de pasageri și mărfuri.

Integrarea în rețelele Trans-Europene de Transport (TEN-T) este o măsură de importanță strategică pentru Republica Moldova pentru promovarea conectivității, dezvoltarea economică și socială și consolidarea relațiilor cu Uniunea Europeană. Fluidizarea transportului de persoane și bunuri spre/din piețele de desfacere ale Uniunii

² Conform Raportului Competitivității Globale: „0” – calitate rea, „7” – calitate excelentă.

Europene va fi atinsă prin dezvoltarea rețelei TEN-T, ținta până în anul 2027 fiind aducerea în concordanță cu cerințele regulamentelor europene a cel puțin 20% din drumurile naționale întru asigurarea unui transport modern, sigur și confortabil.

În vederea ridicării calității vieții cetățenilor din regiuni, vor fi orientate investiții semnificative în dezvoltarea infrastructurii de afaceri, reabilitarea obiectivelor turistice și dezvoltarea infrastructurii de recreere. În rezultatul extinderii sistemelor de alimentare cu apă și sanitație, către anul 2027 ponderea populației cu acces la surse de alimentare cu apă să constituie 92%, iar conectarea la serviciul public de canalizare – de cel puțin 60%.

Pentru consolidarea independenței energetice a Republicii Moldova și pentru crearea unei piețe energetice competitive la nivel național și regional va fi asigurată construcția de noi linii electrice și interconectarea sistemelor electroenergetice ale Republicii Moldova și României până în 2027. De asemenea, eforturile vor fi orientate spre identificarea soluțiilor eficiente în asigurarea tranziției verzi și a digitalizării sectorului energetic prin promovarea producției de energie electrică din surse regenerabile și a eficienței energetice. Totodată, diminuarea consumului energetic prin renovarea clădirilor publice, implementarea măsurilor de eficiență energetică și majorarea ponderii utilizării energiei din surse regenerabile în consumul final brut până la 25% constituie o prioritate națională.

Costul total de implementare a acțiunilor planificate la obiectivul general nr.2 pentru perioada 2025-2027 se estimează la 50,29 mild. lei, inclusiv 20,4 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistentă externă și 29,9 mild. lei costuri neacoperite. Pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 12,9 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 17,64 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 19,76 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă și proiectelor de dezvoltare planificate în Partea operațională va contribui la realizare următoarelor angajamente și obiective:

Planul Național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni Guvernamentale:

- Prioritatea nr. 1. Modernizarea orașelor și satelor. *Prin Programul național „Satul European” vor fi finanțate circa 800 proiecte de dezvoltare locală în localitățile țării, care furnizează cetățenilor servicii publice de calitate și infrastructură modernă.*

- Prioritatea nr. 2. Eficientizarea energetică a clădirilor. *Îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor publice cu destinație socială și a blocurilor rezidențiale; extinderea cerințelor minime de performanță energetică pentru clădiri; crearea Fondului de eficiență energetică pentru locuințe.*

- Prioritatea nr. 3. Apă curată și sanitație. *Revizuirea cadrului legislativ în domeniul alimentării cu apă și sanitație, consolidarea dialogului cu România și Ucraina pentru a asigura gestionarea integrată a resurselor de apă și a ecosistemelor acvatice, în*

conformitate cu cerințele internaționale de mediu. Construcția proiectelor regionale de alimentare cu apă și canalizare. Dezvoltarea infrastructurilor de distribuție a apei.

- Prioritatea nr. 4. Modernizarea drumurilor și podurilor. *Reabilitarea drumurilor naționale M2 (drumul de ocolire a municipiului Chișinău) și M5 (Criva-Bălți), R 14.1 Soroca-Arionești-Otaci și a podurilor Leova-Bumbăta, Leușeni-Albița, Cahul-Oancea, Ungheni-Ungheni, Sculeni-Sculeni, Cosăuți-Yampil.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 4. Crearea condițiilor pentru lansarea de noi afaceri prin facilitarea deschiderii, a dezvoltării și a internaționalizării afacerilor, susținerea IMM-urilor prin programe de finanțare și instruire;

- Obiectivul nr. 17. Sporirea mobilității cetățenilor prin sisteme de transport eficiente, durabile și sigure, prin dezvoltarea huburilor multimodale, promovarea siguranței rutiere, dezvoltarea infrastructurii drumurilor și transporturilor rutiere, restructurarea, modernizarea și sporirea interconectării transportului feroviar;

- Obiectivul nr. 18. Îmbunătățirea condițiilor de trai prin sporirea accesului oamenilor la surse sigure de apă, sisteme de canalizare, infrastructură rutieră, prin extinderea infrastructurii alimentării cu apă și sanitație, precum și fortificarea capacității operatorilor de apă și canalizare

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională 6.1. Până în 2030, realizarea accesului universal și echitabil la apă potabilă sigură și la prețuri accesibile pentru cel puțin 95% din populație;

- Ținta națională 6.2. Până în 2030, realizarea accesului universal la condiții sanitare adecvate și echitabile pentru cel puțin 65 % din populație, acordând o atenție specială nevoilor femeilor și fetelor și persoanelor în situații vulnerabile;

- Ținta națională 6.b. Planificarea și programarea în mod coerent și etapizat a dezvoltării unei infrastructuri de alimentare cu apă și sanitație îmbunătățite pentru toate comunitățile, pe baza unor criterii de selectare bine definite și transparente, incluzând implicarea comunităților beneficiare;

- Ținta națională 7.2. Până în 2030, asigurarea unei ponderi a energiei din surse regenerabile de cel puțin 15% în consumul final brut de energie electrică;

- Ținta națională 7.3. Obținerea, în perioada 2024-2030, a noilor economii anuale de energie în mărime de 0,8% din valoarea medie a consumului final de energie între 1 ianuarie 2019 și 1 ianuarie 2022;

- Ținta națională 9.1. Dezvoltarea infrastructurii calitative, fiabile, durabile și puternice în regiunile țării pentru a susține dezvoltarea economică și creșterea bunăstării populației, cu accent pe accesul larg și echitabil pentru toți;

- Ținta națională 11.2. Până în 2030, asigurarea accesului la sisteme de transport sigure, echitabile, accesibile și durabile pentru toți, îmbunătățirea siguranței rutiere, în special prin extinderea rețelelor de transport public.

Obiectivul general 3: Garantarea educației corespunzătoare și de calitate pentru toți pe tot parcursul vieții

Guvernul a dezvoltat o strategie extinsă de reformă a sistemului educațional pe termen lung, care acoperă toate nivelurile de învățământ, începând de la învățământul timpuriu și preșcolar și continuând cu învățământul primar, gimnazial, profesional-tehnic și superior, până la învățarea pe tot parcursul vieții și recalificarea personalului în vârstă.

Reformele setate pentru perioada 2025-2027 sunt menite să îmbunătățească atât calitatea educației, cât și accesul la educație pentru fete și băieți, către finele anului 2027 ținându-se creșterea ratelor de înscriere până la 24% pentru educația antepreșcolară, 98% pentru învățământul preșcolar, 105% pentru învățământul primar, 103% pentru învățământul gimnazial și de 65% pentru copiii romi în învățământul primar și secundar. De asemenea, se urmărește o creștere a ratei de participare a tinerilor și adulților (15-64 de ani) în educația formală și nonformală pe parcursul vieții de până la 25%.

Obiective strategice pentru următorii 3 ani reprezintă dezvoltarea structurilor de asistență psihopedagogică, îmbunătățirea sistemului de învățământ primar și secundar general, promovarea atractivității învățământului liceal și crearea rețelei școlilor model, internaționalizarea învățământului superior și garantarea incluziunii în sistemul de educație a persoanelor cu nevoi speciale. Va continua consolidarea sistemului de formare și dezvoltare profesională a resurselor umane în domeniul educației, prin intermediul Institutului Național pentru Educație și Leadership, instituit în anul 2023, urmărind ca obiectiv îmbunătățirea calității activității educaționale.

Consolidarea capacităților organizațiilor din domeniul cercetării, dezvoltarea infrastructurilor de cercetare și internaționalizarea cercetării din Republica Moldova va reprezenta o altă direcție de intervenție.

Guvernul intenționează să promoveze aplicarea în societate a inițiativelor de inovație socială și dezvoltarea domeniului voluntariatului. Acest proces are ca scop implementarea în societate a proiectelor de inovație socială și dezvoltare a domeniului voluntariatului prin finanțarea proiectelor comunitare care implică tinerii și prin extinderea rețelei de centre și infrastructură pentru tineri.

În efortul de a promova un stil de viață sănătos, drept obiective sunt stabilite creșterea numărului de persoane care participă la activități sportive, precum și dezvoltare infrastructurii în acest domeniu. Până în 2027, se preconizează creșterea până la cel puțin 42% a ponderii populației care participă activ la sport, iar accesul populației

la instalații sportive va crește cu cel puțin 50%. În plus, pentru a sprijini dezvoltarea sportivilor, se va implementa reforma școlilor sportive, creând astfel condiții propice pentru îmbunătățirea performanțelor acestora.

Costul total de implementare a reformelor planificate la obiectivul general nr. 3 pentru perioada 2025-2027 se estimează la 24,42 mild. lei, inclusiv 24,16 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 0,25 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 7,51 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 8,35 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui circa 8,56 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate în Partea operațională va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul Național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni Guvernamentale:

- Prioritatea nr. 18. Îmbunătățirea sistemului de formare și dezvoltare profesională a resursei umane în educație, *prin intermediul Institutului Național pentru Educație și Leadership, responsabil de modernizarea proceselor de formare inițială și continuă a cadrelor didactice și manageriale, modernizarea și consolidarea activității de mentorat în sistemul educațional.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 16. Accelerarea reformei învățământului profesional tehnic și continuarea implementării reformei învățământului superior;

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 4.1. Până în 2030, asigurarea faptului că toate fetele și băieții absolv învățământul primar și secundar gratuit, echitabil și de calitate, care să conducă la rezultate relevante și eficiente ale învățării;

- Ținta națională nr. 4.2. Până în 2030, asigurarea faptului că fetele și băieții au acces la dezvoltarea timpurie de calitate, îngrijire și educația preșcolară, astfel încât să fie pregătiți pentru învățământul primar;

- Ținta națională nr. 4.3. Până în 2030, creșterea înrolării în învățământul profesional tehnic și superior accesibil și calitativ;

- Ținta națională nr. 4.4. Până în 2030, creșterea substanțială a numărului de tineri și adulți cu competențe relevante pentru piața muncii;

- Ținta națională nr. 4.5. Până în 2030, asigurarea accesului egal la toate nivelurile de învățământ și formare profesională al persoanelor vulnerabile, inclusiv al persoanelor cu dizabilități și copiilor în situații vulnerabile;

- Ținta națională nr. 4.7. Promovarea dezvoltării durabile, stilurilor de viață durabile, drepturilor omului, egalității de gen, a culturii păcii și nonviolentei, cetățeniei globale și aprecierea diversității culturale și a contribuției culturii la dezvoltarea durabilă;

- Ținta națională nr. 4.a. Construirea și modernizarea infrastructurii în instituțiile de învățământ astfel încât să corespundă necesităților copiilor, fetelor și băieților și persoanelor cu dizabilități și oferirea unui mediu de învățământ sigur, nonviolent și incluziv pentru toți;

- Ținta națională nr. 4.b. Extinderea substanțială, până în anul 2030, a numărului de burse disponibile pentru înscrierea în învățământul superior, inclusiv formare profesională și tehnologia informației și comunicațiilor, programe tehnice, ingineresti și științifice;

- Ținta națională nr. 4.c. Creșterea substanțială, până în anul în 2030, a ofertei de profesori calificați, inclusiv prin cooperare internațională pentru formare a cadrelor didactice;

- Ținta națională nr. 8.6. Până în 2030, reducerea proporției tinerilor fără un loc de muncă, fără educație sau formare, până la un nivel similar cu media din țările Europei Centrale și de Est.

Obiectivul general 4: Ridicarea nivelului de cultură și de dezvoltare personală

Cultura reprezintă o forță vitală a societății, contribuind la dezvoltarea și îmbogățirea experienței umane, la edificarea unui sentiment de coeziune și unitate, la cultivarea respectului față de ceilalți și responsabilității socială.

În perspectiva următorilor 3 ani, direcțiile prioritare de intervenție ale Guvernului vor fi orientate spre consolidarea capacităților organizațiilor culturale și industriilor creative, promovarea produselor culturale naționale la nivel național și european, dezvoltarea mecanismelor de stimulare a cetățenilor pentru implicarea în activitățile culturale, precum sunt „voucherele culturale”, reabilitarea obiectelor de patrimoniu și sprijinirea industriei cinematografice autohtone. Implementarea acestor acțiuni va conduce la îmbunătățirea accesibilității cetățenilor la serviciile culturale, determinând o creștere a proporției cheltuielilor medii lunare destinate activităților culturale și de recreere de la 2,6% în 2022 până la 4,3% în 2027.

Totodată, promovarea produselor culturale naționale la nivel european și integrarea patrimoniului cultural național în sistemul valorilor culturale europene va impulsiona dezvoltarea Republicii Moldova ca destinație turistică, planificându-se creșterea ponderii turismului în produsul intern brut până la 0,85% către anul 2027.

În scopul asigurării accesului universal al populației la o diversitate de servicii media audiovizuale, fortificării capacităților instituționale și profesionale din domeniul

mediatic, dezvoltarea domeniului mass-media va constitui o nouă direcție de intervenție pentru următoarea perioadă. Implicarea tinerilor în activități civice și procese decizionale este esențială pentru sănătatea și vitalitatea unei societăți democratice, de aceea pentru perioada de referință, se urmărește implicarea a cel puțin 10% din tineri în asemenea activități.

Costul total de implementare a reformelor planificate la obiectivul general nr. 4 pentru perioada 2025-2027 se estimează la 8,17 mild. lei, inclusiv 4,58 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 3,59 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 2,73 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 3,0 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 2,44 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate pentru perioada vizată va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 25. Ridicarea nivelului de cultură în societate și de dezvoltare personală a cetățeanului;

- Obiectivul nr. 26. Protejarea, restaurarea și punerea în valoare a patrimoniului material, păstrarea și promovarea tradițiilor și a diversității culturale.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 4.7. Promovarea dezvoltării durabile, stilurilor de viață durabile, drepturilor omului, egalității de gen, a culturii păcii și nonviolentei, cetățeniei globale și aprecierea diversității culturale și a contribuției culturii la dezvoltarea durabilă;

- Ținta națională nr. 8.9. Până în 2030, elaborarea și implementarea politicilor pentru promovarea turismului durabil, care facilitează crearea de parteneriate publice private, dezvoltă capacitățile instituționale în domeniu ale autorităților publice locale, respectiv care creează locuri de muncă și promovează cultura și produsele locale;

- Ținta națională nr. 11.4. Consolidarea și susținerea financiară a eforturilor de conservare și salvagardare a patrimoniului cultural al Republicii Moldova.

Obiectivul general 5: Îmbunătățirea stării de sănătate fizică și mintală a populației prin contribuția activă a unui sistem de sănătate modern și eficient, care răspunde nevoilor fiecărui individ

Angajamentul statului de a dezvolta un sistem de ocrotire a sănătății modern, rezilient și eficient urmează a fi realizat prin implementarea unor măsuri reformatoare complexe. Prioritățile pentru orizontul de 3 ani includ construcția spitalelor în regiuni, reabilitarea infrastructurii din sistemul medical, digitalizarea sectorului, îmbunătățirea

și extinderea serviciilor de sănătate, accesibile în egală măsură pentru copii, femei și bărbați.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate vor contribui semnificativ la îmbunătățirea stării de sănătate și calității vieții persoanelor la toate etapele de vârstă, eliminând inechitățile geografice și sociale. În acest sens, o serie de beneficii vor fi generate prin modernizarea sistemului de sănătate, cu accent pe creșterea accesibilității, calității și siguranței serviciilor medicale.

Sănătatea digitală reprezintă una dintre prioritățile procesului de transformare a sistemului de sănătate și va aduce avantaje majore pacienților, personalului medical, dar și autorităților publice. Până la finele anului 2027 se preconizează implementarea soluțiilor digitale sustenabile în materie de sănătate și asistență medicală, care vor îmbunătăți accesul la asistență medicală de calitate și vor contribui, de asemenea, la creșterea eficienței globale a sectorului sănătății. Totodată, va fi valorificat potențialul noilor tehnologii pentru a îmbunătăți semnificativ experiența profesională a lucrătorilor medicali și pentru a crește dezirabilitatea locurilor de muncă în sistemul de sănătate.

Reforme vizate urmează să stimuleze tendințele demografice pozitive, ținând creșterea speranței de viață la naștere până la cel puțin 72 de ani. Până la finele anului 2027 este prognozată diminuarea ratei mortalității materne până la 9,5 cazuri pe an la 100 de mii de nou-născuți vii și a mortalității infantile până la 6,3 cazuri pe an la 1000 de nou-născuți vii, iar a ratei mortalității prin boli ale aparatului circulator, tumori maligne și boli ale aparatului digestiv până la 934,6 de cazuri pe an și prin traumatisme și intoxicații până la 50,8 de cazuri pe an la 100 de mii de populație.

Costul total de implementare al acțiunilor planificate la obiectivul general nr. 5 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 3,38 mild. lei, inclusiv 1,28 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 2,1 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 1,27 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 1,1 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 1,01 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate în partea operațională va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni guvernamentale:

- Prioritatea nr. 14. Spitale regionale renovate. *Asigurarea unei infrastructuri medicale moderne și de calitate prin echiparea și renovarea spitalelor existente pentru îmbunătățirea serviciilor de sănătate în toată țara.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 22. Accelerarea modernizării sistemului de sănătate pentru asigurarea majorării accesului populației la toate tipurile de servicii medicale și la medicamente.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030 :

- Ținta națională nr. 3.1. Până în 2030, reducerea ratei mortalității materne la mai puțin de 13,3 cazuri la 100 000 de născuți vii;

- Ținta națională 3.2. Până în 2030, eliminarea deceselor care pot fi prevenite pentru nou-născuți și copii până la vârsta de 5 ani, reducerea mortalității neonatale la 6 decese la 1 000 născuți vii și a mortalității copiilor până la vârsta de 5 ani la 10 decese la 1 000 născuți vii;

- Ținta națională 3.3.1. Până în 2030, reducerea transmiterii HIV și ITS, în special în populațiile-cheie, și a mortalității asociate cu HIV;

- Ținta națională 3.3.2. Până în 2030, reducerea poverii tuberculozei, combaterea hepatitei, bolilor condiționate de apă și a altor boli transmisibile;

- Ținta națională 3.4.1. Până în 2030, reducerea cu 30% a mortalității premature cauzate de boli netransmisibile prin prevenire și tratare;

- Ținta națională 3.4.2. Promovarea sănătății mintale și a bunăstării populației;

- Ținta națională 3.6. Până în 2030, reducerea cu 50% a numărului de decese și leziuni din cauza accidentelor rutiere;

- Ținta națională 3.7. Până în 2030, asigurarea accesului universal la serviciile de sănătate sexuală și reproductivă, inclusiv pentru planificarea familiei, informare și educație;

- Ținta națională 3.8. Realizarea accesului universal la servicii de sănătate, inclusiv protecția riscurilor financiare, accesul la servicii esențiale de sănătate calitative și accesul la medicamente de bază și vaccinuri sigure, eficiente, calitative și la prețuri accesibile pentru toți;

- Ținta națională 3.b. Susținerea cercetării și dezvoltării vaccinurilor și medicamentelor pentru bolile transmisibile și netransmisibile care afectează populația, oferirea accesului la medicamente esențiale;

- Ținta națională 3.c. Creșterea și eficientizarea finanțării sistemului de sănătate și recrutare, dezvoltare, instruire și menținere a personalului medical;

- Ținta națională 3.d. Consolidarea capacității pentru avertizarea rapidă, reducerea și gestionarea riscurilor naționale pentru sănătate.

Obiectivul general 6. Un sistem de protecție socială solid și incluziv

Pentru constituirea unei societăți reziliente, reducerea sărăciei și a inegalităților, asigurarea oportunităților egale pentru grupurile vulnerabile ale societății, Guvernul și-a asumat implementarea unui set de reforme complexe.

Pentru următorii 3 ani, acțiunile țintesc asigurarea prestării uniforme și echitabile a măsurilor de asistență socială prin intermediul Agențiilor Teritoriale de Asistență Socială prin implementarea Reformei sistemului de asistență socială „RESTART”, astfel sporind accesul populației la serviciile sociale esențiale cu 15% către anul 2027.

Digitalizarea serviciilor în domeniul muncii și protecției sociale este esențială pentru a inova și a furniza servicii sociale cât mai multor persoane la nivel național. Astfel, prin acțiunile propuse în scopul transformării digitale, se preconizează creșterea ponderii serviciilor în domeniul muncii și protecției sociale digitalizate până la cel puțin 60% pentru finele anului 2027.

Măsurile planificate de stat pentru protecția copiilor urmăresc scopul de a diminua ponderea copiilor aflați în situație de risc de la 3,8% în 2023 până la 1,5% către 2027, prin implementarea serviciilor de suport pentru copiii și tinerii care părăsesc sistemul de îngrijire alternativă, crearea centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor, precum și diminuarea numărului persoanelor cu dizabilități instituționalizate până la 1400, prin dezvoltarea serviciilor sociale „Casa Comunitară” și „Locuința Protejată”.

Costul total de implementare al acțiunilor planificate la obiectivul general nr.6 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 1,92 mild. lei, inclusiv 0,01 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 1,91 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 0,66 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 0,65 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 0,6 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni guvernamentale:

- Prioritatea nr. 17. Sistem de asistență socială reformat. *Revizuirea și reformarea beneficiilor de asistență socială pentru a crește participarea pe piața muncii. Modul de stabilire și gestionare a plăților și a pachetelor de suport social vor fi îmbunătățite pentru o distribuție mai eficientă și corectă.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Acțiunea prioritară: Asigurarea incluziunii persoanelor cu dizabilități în toate sectoarele din societate.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 1.3. Implementarea unui sistem de protecție socială adecvat la nivel național pentru o acoperire substanțială a celor mai săraci și vulnerabili până în 2030;

- Ținta națională nr. 10.4. Adoptarea politicilor salariale și de protecție socială și realizarea progresivă a unei egalități sporite;

- Ținta națională nr. 11.1. Până în 2030, accesul tuturor persoanelor social-vulnerabile și a familiilor tinere la locuințe și servicii de bază adecvate, sigure și la prețuri accesibile;

- Ținta națională nr. 16.2. Stoparea abuzului, neglijării, exploatării, traficului și a tuturor formelor de violență și torturii copiilor.

Obiectivul general 7. Asigurarea unei guvernări eficiente, incluzive și transparente

O guvernare eficientă, incluzivă și transparentă este esențială pentru promovarea politicilor și reformelor de calitate în toate domeniile și pentru a asigura implementarea angajamentelor asumate. Reformarea administrației publice reprezintă prioritatea transversală a Guvernului care are ca obiectiv crearea unei infrastructuri guvernamentale moderne, profesioniste și orientate spre furnizarea de servicii publice de calitate, în concordanță cu nevoile reale și așteptările cetățenilor, inclusiv a celor din diasporă și ale entităților sociale și economice. În centrul atenției se află dezvoltarea instrumentelor pentru a îmbunătăți activitatea autorităților, profesionalizarea funcționarilor publici, consolidarea procesului de fundamentare, elaborare și implementare a politicilor publice, precum și adoptarea unor măsuri pentru digitalizarea și modernizarea serviciilor publice.

Prin implementarea reformei administrației publice, până în anul 2027 se urmărește îmbunătățirea eficienței administrației publice, ținând o creștere a acesteia de la -0,31 în 2022 până la o valoare situată între (-0,1 și +0,1), precum și a calității reglementărilor de la +0,1 în 2022 până la o valoare situată între (+0,3 și +0,5), pe o scară de la (-2,5 la +2,5) conform indicatorilor de guvernare mondială. De asemenea, se urmărește creșterea ponderii cetățenilor care accesează servicii publice în format electronic de la 55% în 2023 până la 67% în 2027, precum și reformarea sistemului de achiziții publice pentru a majora ponderea contractelor de achiziții care includ criterii sociale, de mediu, inovare și performanță până la cel puțin 15%.

În vederea îmbunătățirii capacității administrației publice locale de a furniza servicii publice într-un mod echitabil și accesibil pentru populație și pentru a

implementa politici locale eficiente care să răspundă nevoilor individuale ale cetățenilor, implementarea amalgamării voluntare a unităților administrativ-teritoriale va fi prioritate în perioada următoare. Prin urmare, până la sfârșitul anului 2027 este planificată o amalgamare voluntară a cel puțin 30 primării de nivelul I.

Totodată, până în 2027 se urmărește creșterea gradului de satisfacție al beneficiarilor de servicii de dezvoltare profesională pentru personalul administrației publice până la 70%, alinierea programelor de formare și dezvoltare profesională cu obiectivele și prioritățile naționale și europene în domeniul administrației publice la nivel de 80%, digitalizarea a 50% din procesele operaționale în domeniul managementului funcției publice, precum și încadrarea anuală în serviciul public a cel puțin 20% dintre absolvenții programului de stagii plătite.

Un aspect importantă este consolidarea și modernizarea structurii instituționale și a infrastructurii sistemului statistic național și optimizarea proceselor statistice pentru a extinde numărul de date disponibile și a spori până la cel puțin 76% gradul de acces al publicului larg la date în corespundere cu standardele internaționale și ale Uniunii Europene.

În paralel, Guvernul se concentrează pe adaptarea serviciilor publice la nevoile cetățenilor, acordând o atenție deosebită facilitării accesului la serviciile guvernamentale pentru diaspora moldoveană și extinderii serviciilor consulare pentru cetățenii Republicii Moldova în străinătate. Pentru realizarea acestui obiectiv, se propune extinderea rețelei diplomatice consulare la nivel internațional prin înființarea a șase noi reprezentanțe. Până în 2027 se urmărește atingerea unei rate de 90% pentru politicile la nivel național care integrează domeniile diaspora, migrație și dezvoltare.

Costul total de implementare al acțiunilor planificate la obiectivul general nr. 7 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 3,17 mild. lei, inclusiv 1,4 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 1,76 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 1,39 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 0,98 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea estimată va constitui 0,79 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni Guvernamentale:

- Prioritatea nr. 5. Digitalizarea serviciilor publice. *Dezvoltarea unei aplicații mobile care să ofere acces la toate serviciile guvernamentale digitalizate și îmbunătățirea dialogului cu cetățenii; digitalizarea buletinelor de identitate și a permiselor de conducere; promovarea aplicației pentru o utilizare la scară largă;*

- Prioritatea nr. 16. Servicii accesibile pentru diasporă. *Facilitarea accesului la serviciile guvernamentale pentru diaspora moldoveană; eliminarea tarifelor de roaming în conformitate cu legislația UE; aderarea la SEPA (Spațiul Unic de Plăți în Euro);*

- Prioritatea nr. 20. Aderarea la UE până în anul 2030. *Alinierea cadrului normativ la standardele UE în toate sectoarele relevante, inclusiv justiție, combaterea corupției, finanțarea partidelor politice, proprietatea și finanțarea mass-mediei, dominanța pieței și concurența, guvernanta întreprinderilor de stat, aplicarea legii, infracțiunile cibernetice, infracțiunile financiare, reforma administrației publice, digitalizare, implicarea societății civile în luarea deciziilor, protecția drepturilor omului.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr.1. Deschiderea negocierilor pentru aderarea la Uniunea Europeană și accelerarea procesului de integrare;

- Obiectivul nr.2. Elaborarea mecanismului pentru asigurarea disciplinei și evaluarea autorităților publice și a întreprinderilor de stat, precum și definirea criteriilor de performanță adecvate pentru activitatea acestora;

- Obiectivul nr.7. Extinderea accesului la servicii electronice pentru cetățeni și antreprenori, promovarea digitalizării proceselor administrative din cadrul instituțiilor publice și a serviciilor publice;

- Obiectivul nr. 14. Avansarea reformei administrației publice la nivel central și local;

- Obiectivul nr. 24. Extinderea serviciilor de calitate, inclusiv a celor digitale, pentru diaspora și integrarea diasporei în viața economică.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 17.14. Sporirea coerenței politicilor naționale pentru dezvoltare durabilă;

- Ținta națională nr. 17.15. Asigurarea respectării de către partenerii de dezvoltare a spațiului de politici și a autorității țării în stabilirea și implementarea politicilor de eradicare a sărăciei și dezvoltare durabilă;

- Ținta națională nr. 17.18. Până în 2025, sporirea semnificativă a disponibilității datelor calitative, în timp util, fiabile și dezagregate caracteristici relevante în contextul național;

- Ținta națională nr. 17.19. Până în 2030, dezvoltare în baza inițiativelor existente a măsurătorilor progresului privind dezvoltarea durabilă care completează PIB și oferă suport pentru dezvoltarea capacităților statistice.

Obiectivul general 8: Edificarea unui sistem de justiție echitabil, incoruptibil și independent

Republica Moldova s-a angajat să instituie un sistem de justiție transparent, integru și eficient, aliniat la rigorile europene. Realizarea acestei premise va contribui la edificarea unei justiții echitabile, independente și imparțiale, iar consecvent câștigând credibilitatea și încrederea justițiabililor.

Reformele planificate pentru următoarea perioadă sunt axate pe modernizarea sectorului justiției prin unificarea sediilor instanțelor judecătorești, consolidarea capacităților administrative și manageriale și dezvoltarea continuă a sistemelor informaționale judiciare întru îmbunătățirea calității actului de justiție și facilitarea accesului la justiție a participanților la proces.

O altă direcție prioritară se concentrează pe instituirea sistemului progresiv de executare a pedepselor penale și îmbunătățirea condițiilor de detenție, crearea locurilor de muncă și dezvoltarea serviciilor medicale de calitate pentru condamnați, ținând atingerea ponderii de 45% a spațiilor de detenție în instituții penitenciare care corespund standardelor internaționale către anul 2027. În acest mod se urmărește asigurarea respectării drepturilor omului în sistemul penitenciar și descreșterii ratei condamnărilor la CEDO pe criteriul condițiilor de detenție.

Costul total de implementare a reformelor planificate la obiectivul general nr.8 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 2,36 mild. lei, inclusiv 0,68 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 1,67 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 0,57 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 1,02 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 0,77 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate în partea operațională va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 12. Consolidarea statului de drept prin continuarea reformei în sfera justiției pentru asigurarea unui sistem judiciar independent, echitabil și transparent;
- Obiectivul nr. 13. Accelerarea și eficientizarea luptei împotriva corupției.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 5.1. Eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor și fetelor;

- Ținta națională nr. 5.2. Prevenirea și eliminarea violenței împotriva fetelor și femeilor, inclusiv traficul acestora;

- Ținta națională nr. 5.a. Efectuarea de reforme pentru garantarea pentru femei a drepturilor egale asupra resurselor economice, accesului la proprietate și control asupra terenurilor și a altor forme de proprietate, serviciilor financiare, moștenirii și resurselor naturale, în conformitate cu legislația națională;

- Ținta națională nr. 10.3. Asigurarea oportunităților egale și reducerea inegalității rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislației, politicilor și acțiunilor corespunzătoare în acest sens;

- Ținta națională nr. 16.3. Promovarea supremației legii și asigurarea accesului egal la justiție pentru toate femeile, toți bărbații și copiii;

- Ținta națională nr. 16.5. Reducerea semnificativă a corupției și a mituirii în toate formele sale;

- Ținta națională nr. 16.10. Asigurarea accesului egal la informație tuturor cetățenilor;

- Ținta națională nr. 16.b. Promovarea și implementarea legislației și politicilor nondiscriminatorii pentru dezvoltare durabilă.

Obiectivul general 9: Promovarea unei societăți pașnice și sigure

Întru asigurarea libertăților fundamentale ale cetățenilor de a trăi într-o societate pașnică și sigură, Guvernul și-a asumat implementarea unui set de reforme stringente.

Reformele prioritare planificate pentru următorii 3 ani sunt centrate pe îmbunătățirea sistemului de ordine și securitate publică, apărare și promovare a stabilității securității naționale, gestionare eficientă a frontierei de stat și sporire a siguranței populației acasă și în spațiile publice, către anul 2027 fiind planificată o creștere a nivelului percepției siguranței populației până la 42,2%.

În contextul manifestărilor definite de conduita actorilor internaționali, eforturile statului vor fi focalizate pe intensificarea relațiilor de cooperare internațională, operaționalizarea și modernizarea sectorului de apărare, consolidarea armatei naționale și crearea instrumentelor de răspuns la amenințări în scopul promovării stabilității și securității naționale și regionale.

Sporirea securității și eficienței proceselor desfășurate la frontieră, prin dotarea cu tehnologii moderne și avansate a organelor de control va permite ridicarea capacității de reacție și intervenție, diminuarea fenomenului infracțional, prevenirea și combaterea mai eficientă a criminalității transfrontaliere, consolidarea capacităților operaționale de gestionare a fluxurilor migratorii, precum și optimizarea timpului de așteptare în punctele de trecere a frontierei de stat.

Sistemul de ordine și securitate publică va fi reorganizat, inclusiv prin dezvoltarea instrumentelor inteligente de prevenire și combatere a infracțiunilor ce atentează la viața și proprietatea persoanei, precum și prin îmbunătățirea proceselor existente a modului de gestiune a incidentelor de securitate cibernetică. Se vor implementa noi modalități de prevenire a încălcării regulilor de circulație rutieră, preconizându-se către anul 2027 diminuarea ratei accidentelor rutiere calculată la 100 mii populație până la 74,6%. Va fi dezvoltat un sistem național de avertizare timpurie a populației și îmbunătățite capacitățile în materie de pregătire și răspuns la dezastre, precum și consolidată reziliența la pericolele naturale.

Costul total de implementare a reformelor planificate la obiectivul general nr.9 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 17,46 mild. lei, inclusiv 2,96 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 14,5 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 8,37 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 5,28 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 3,81 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate în partea operațională va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni guvernamentale:

- Prioritatea nr. 7. Securizarea frontierelor Republicii Moldova. *Îmbunătățirea capacităților de gestionare a frontierelor prin digitalizarea procedurilor de verificare, inclusiv la frontiera cu România; instituirea unei unități pentru urmărirea și combaterea traficului ilicit al armelor de foc, securizarea eficientă a frontierelor;*

- Prioritatea nr. 8. Modernizarea armatei naționale. *Adoptarea de noi măsuri pentru a asigura o calitate mai bună a vieții militarilor (condiții de trai mai bune, concediu parental implementat, salarii majorate) și promovarea rolului forțelor armate în societate.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 9. Asigurarea securității transfrontaliere și a ordinii și siguranței publice prin adaptarea continuă a capabilităților și a politicilor la amenințările externe și interne;

- Obiectivul nr. 10. Consolidarea mecanismului național de răspuns în situații excepționale, prin asigurarea interoperabilității cu procedurile europene;

- Obiectivul nr. 11. Prevenirea și combaterea amenințărilor hibride pe palierul securității cibernetice și informaționale.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 1.5. Până în 2030, crearea rezilienței celor săraci și aflați în situații vulnerabile și reducerea expunerii și vulnerabilității acestora la evenimente extreme legate de climă, inclusiv secetă și inundații;

- Ținta națională nr. 3.6. Până în 2030, reducerea cu 50% a numărului de decese și leziuni din cauza accidentelor rutiere;

- Ținta națională nr. 5.1. Eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor și fetelor;

- Ținta națională nr. 5.2. Prevenirea și eliminarea violenței împotriva fetelor și femeilor, inclusiv traficul acestora;

- Ținta națională nr. 10.6.r. Asigurarea reprezentării și vocii consolidate a țării în procesele decizionale din cadrul instituțiilor economice și financiare internaționale globale pentru edificarea unor instituții mai eficiente, credibile, responsabile și legitime;

- Ținta națională nr. 11.2. Până în 2030, asigurarea accesului la sisteme de transport sigure, echitabile, accesibile și durabile pentru toți, îmbunătățirea siguranței rutiere, în special prin extinderea rețelelor de transport public;

- Ținta națională nr. 11.5. Până în 2030, reducerea pierderilor economice directe cauzate de situații excepționale;

- Ținta națională nr. 11.7. Până în 2030, asigurarea accesului universal la spații verzi și publice sigure, incluzive și accesibile, în special pentru femei și copii, persoane în etate și cele cu dizabilități;

- Ținta națională nr. 13.1. Până în anul 2030 asigurarea rezilienței climatice prin reducerea cu 50 procente a riscurilor legate de schimbările climatice și prin facilitarea adaptării în 6 sectoare prioritare – agricultură, resurse de apă, sănătate, sector forestier, energie și transport;

- Ținta națională nr. 16.1. Reducerea continuă și dinamică a tuturor formelor de violență, în special a violenței în familie și a violenței sexuale;

- Ținta națională nr. 16.2. Stoparea abuzului, neglijării, exploatării, traficului și a tuturor formelor de violență și torturii copiilor;

- Ținta națională nr. 16.a. Consolidarea instituțiilor naționale relevante, inclusiv prin cooperarea internațională, pentru consolidarea capacității la toate nivelurile pentru a preveni violența și a combate terorismul și criminalitatea;

- Ținta națională nr. 16.3. Promovarea supremației legii și asigurarea accesului egal la justiție pentru toate femeile, toți bărbații și copiii;

- Ținta națională nr. 16.4. Reducerea semnificativă a fluxurilor ilicite financiare, consolidarea recuperării și returnării bunurilor ilicite, combaterea tuturor formelor de crimă organizată și traficului de armament.

Obiectivul general 10: Asigurarea unui mediu sănătos și sigur

Procesul de integrare europeană a Republicii Moldova a evidențiat necesitatea stringentă de consolidare a capacităților și asigurare a tuturor condițiilor necesare pentru punerea în aplicare și respectarea legislației de mediu în majoritatea sectoarelor, acest fapt solicitând o mobilizare suficientă a resurselor pentru realizarea investițiilor masive în infrastructura de gestionare a deșeurilor și cea de monitoring a calității mediului, în consolidarea capacităților de gestionare durabilă a pădurilor și apelor.

În acest scop, pentru perioada anilor 2025-2027 se planifică continuarea realizării proiectelor inițiate și lansarea unor proiecte noi, care să asigure implementarea recomandărilor și angajamentelor asumate în procesul de pregătire a sectorului „protecția mediului” pentru aderarea la UE.

Astfel, crearea infrastructurii de gestionare integrată a deșeurilor în 3 regiuni de management al deșeurilor, care va acoperi cu servicii eficiente de salubritate populația din 10 raioane și UTA Găgăuzia va asigura prevenirea poluării mediului, reducerea consumului de resurse naturale, majorarea până la 38% a ponderii deșeurilor reciclate din volumul total de deșeuri formate și până la 62,5% a ratei de conectare a populației la serviciile de salubritate. Vor continua politicile privind dezvoltarea capacităților pentru pregătirea și răspunsul la situații de urgență legate de climă.

În rezultatul asigurării unui management durabil al pădurilor și implementării prospecțiilor de împădurire, până în anul 2027 se planifică extinderea și reabilitarea suprafețelor acoperite cu păduri și vegetație forestieră până la 14% din suprafața țării.

Reabilitarea râurilor, lacurilor, iazurilor va fi realizată pe o lungime de 152,28 km, iar infrastructura de protecție contra inundațiilor pe râurile Nistru și Prut reabilitată va atinge o lungime de 116,4 km.

Costul total de implementare al acțiunilor planificate la obiectivul general nr. 10 pentru perioada anilor 2025-2027 se estimează la 14,48 mild. lei, inclusiv 1,84 mild. lei costuri finanțate din bugetul de stat și asistență externă și 12,64 mild. lei costuri neacoperite. Astfel, pentru anul 2025 resursele financiare necesare pentru realizarea reformelor planificate se estimează la 7,26 mild. lei, pentru anul 2026 acestea se vor cifra la circa 3,44 mild. lei, iar pentru anul 2027 valoarea acestora va constitui 3,78 mild. lei.

Implementarea acțiunilor de reformă planificate pentru perioada vizată va contribui la realizarea următoarelor angajamente și obiective:

Planul național „Construim Moldova Europeană” 20 de Acțiuni guvernamentale:

- Prioritatea nr. 6. Implementarea programului național de împădurire. *Restaurarea, extinderea și conservarea zonelor forestiere și a vegetației forestiere; reabilitarea și extinderea zonelor naturale protejate de stat; plantarea a 14600 ha până în decembrie 2024; managementul faunei sălbatice.*

- Prioritatea 3. Apă curată și sanitație. *Revizuirea cadrului legislativ în domeniul alimentării cu apă și sanitație, consolidarea dialogului cu România și Ucraina pentru a asigura gestionarea integrată a resurselor de apă și a ecosistemelor acvatice, în conformitate cu cerințele internaționale de mediu. Construcția proiectelor regionale de alimentare cu apă și canalizare. Dezvoltarea infrastructurilor de distribuție a apei.*

Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”:

- Obiectivul nr. 19. Implementarea principiilor de management integrat al resurselor naturale și al deșeurilor, dezvoltarea sistemului de monitorizare, control și de responsabilitate a utilizării resurselor;

- Obiectivul nr. 20. Dezvoltarea durabilă a sectorului forestier, prin conservarea și extinderea resurselor forestiere naționale, în vederea sporirii rezilienței climatice pe termen lung și a satisfacerii necesităților țării în produse și servicii generate de păduri;

- Obiectivul nr. 6. Implementarea de politici și măsuri coerente de accelerare a tranziției la economia circulară și economia verde și de adaptare a tuturor sectoarelor la efectele schimbărilor climatice, în vederea atingerii obiectivului neutralității emisiilor de dioxid de carbon până în 2030.

Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:

- Ținta națională nr. 6.3. Până în 2030, îmbunătățirea calității apei prin reducerea poluării, eliminarea deversării deșeurilor și minimizarea eliminărilor produselor chimice și materialelor periculoase, reducerea proporției apelor uzate netratate și sporirea substanțială a gradului de reciclare și reutilizare sigură;

- Ținta națională nr. 6.6. Până în 2030, protejarea și restabilirea ecosistemelor legate de apă, inclusiv păduri, zone umede, râuri, acvifere și lacuri;

- Ținta națională nr. 12.1. Integrarea producției și a consumului durabil în politicile naționale și implementarea acestora;

- Ținta națională nr. 12.2. Până în 2030, realizarea gestionării durabile și utilizării eficiente a resurselor naturale;

- Ținta națională nr. 12.4. Crearea sistemelor integrate de gestionare a deșeurilor și substanțelor chimice, care să contribuie la reducerea cu 30% a cantităților de deșeuri depozitate și creșterea cu 20% a ratei de reciclare până în anul 2027;

- Ținta națională nr. 12.5. Până în 2030, reducerea semnificativă a generării de deșeuri, prin prevenire, reducere, reciclare și reutilizare, în special la nivel municipal;

- Ținta națională nr. 14.2. Până în 2030, gestionarea și protecția durabilă a ecosistemelor pentru a evita impacturile negative semnificative, inclusiv prin consolidarea rezistenței acestora, și luarea de măsuri pentru restaurarea acestora;

- Ținta națională nr. 14.4. Până în 2030, eliminarea pescuitului ilegal, nedeclarat și nereglementat;

- Ținta națională nr. 14.7. Până în 2030, creșterea beneficiilor economice din utilizarea durabilă a resurselor acvatice, inclusiv prin gestionarea durabilă a pescuitului, acvaculturii și turismului;

- Ținta națională nr. 15.2. Până în 2030, promovarea implementării managementului durabil al tuturor tipurilor de păduri, efectuarea lucrărilor silvotehnice, restabilirea pădurilor degradate și creșterea semnificativă a împăduririi și reîmpăduririi.

Obiectiv general	Nr. Acțiune	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	Costuri acoperite CBTM, mii lei			Costuri acoperite asistență externă, mii lei			Costuri neacoperite, mii lei			Cost total 2025-2027 (mii lei)	inclusiv:			Autoritate/Instituție responsabilă		
							2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027			
							Subprogram bugetar			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă												
OG 1	1	Sporirea eficienței domeniului agricol și a zonelor rurale pentru atingerea obiectivelor Politicii Agricole Comune prin îmbunătățirea performanței Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură	1	Alinierea Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură la standardele UE	1. Certificat ISO_27001:2006 emis pentru acreditarea AIPA până în 2027; 2. AIPA acreditată la nivel național până în 2027; 3. Ponderea proceselor operaționale digitalizate ale AIPA - 90% până în 2027	2023 - 2027				9565.2	5534.1	2207.5	UCIMPA; AGGRI.				17306.8	9565.2	5534.1	2207.5	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare	
OG 1	2	Implementarea și dezvoltarea mecanismului de vouchere pentru zilieri și introducerea voucherelor ca modalitate de evidență și plată a muncii zilierilor în agricultură	2	Implementarea și dezvoltarea mecanismului de vouchere pentru zilieri și introducerea voucherelor ca modalitate de evidență și plată a muncii zilierilor în agricultură	1. Mecanism de vouchere pentru zilieri implementat până în anul 2025; 2. Număr de zilieri de lucrări agricole beneficiari de vouchere achită contribuții de asigurări sociale obligatorii, înregistrați în sistemul informațional - 10000 până în 2027	2025 - 2027		90.20						820.0	820.0	820.0	2460.0	820.0	820.0	820.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale; Inspectoratul de Stat al Muncii	
OG 1	3	Modernizarea și sporirea eficienței Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă în domeniul activării pieței muncii	3	Creșterea accesibilității serviciilor și măsurilor de ocupare prestate persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă și angajatorilor	1. Numărul persoanelor angajate prin acțiunile implementate de ANOFM - 18000 persoane anual; 2. Ponderea șomerilor înregistrați la oficiile forței de muncă angajați în câmpul muncii - 40% anual; 3. Numărul oficiilor STOFM modernizate - 33 în anul 2027	2024 - 2027	34135.3	34135.6	34135.9	90.08	2900.4	2900.4	0.4	EU support to inclusive labour market in Moldova (Indicatorul 4)	83988.9	93076.6	100281.0	385554.5	121024.6	130112.6	134417.3	Agencia Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă; Ministerului Muncii și Protecției Sociale
OG 1	4	Crearea și digitalizarea sistemelor informaționale și registrelor informaționale agricole și de gestionare a informațiilor pentru controalele oficiale conforme practicilor UE	4	1. Implementarea Rețelei de Informații Contabile Agricole (RICA)	Rețea de colectare de informații contabile agricole dezvoltat și operaționalizat până în 2026	2024 - 2026									5202.7	5202.7		10405.4	5202.7	5202.7		Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
			5	2. Implementarea sistemului de colectare periodică și eficientă a datelor (SIPA)	Sistem de colectare periodică și eficientă a datelor privind piața și prețurile dezvoltat și operaționalizat până în 2026	2024 - 2026										3823.794	3823.794	7647.6		3823.8	3823.8	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
			6	3. Implementarea Sistemului Integrat de Administrare și Control (IACS)	Sistem IACS dezvoltat și operaționalizat până în 2026	2024 - 2026									124315.75	33413	30853	188581.8	124315.8	33413.0	30853.0	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
OG 1	5	Fortificarea rezilienței climatice a sectorului agricol prin susținerea producătorilor agricoli pentru extinderea rețelelor de irigare	7	1. Stimularea reabilitării sistemelor de irigare pentru atenuarea secetei pedologice (proiect finanțat de Agenția Franceză de Dezvoltare)	1. Suprafață irigată în cadrul sistemelor centralizate de irigare - cel puțin 1500 ha până în 2027; 2. Productivitatea culturilor agricole de pe suprafețele irigate - cu 30% până în 2027; 3. Volumul producției agricole exportate de pe suprafețele irigate - cu 30% până în 2027; 4. Veniturilor producătorilor agricoli, inclusiv în mediul rural - cu 30% mai mult până în 2027; 5. Rata de optimizare a consumului de apă - cu 10% mai puțină apă consumată până în 2027; 6. Număr de asociații ale utilizatorilor de apă pentru irigație ce practică irigația din sistemele reabilitate - 2 până în 2027	2025 - 2027							Agentia Franceză de Dezvoltare	80000.0	296000.0	200000.0	576000.0	80000.0	296000.0	200000.0	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare	
			8	2. Implementarea Proiectului „Investiții pentru Guvernanță, Creștere și Reziliență în Agricultură (AGGRI)” (Reabilitarea sistemelor centralizate de irigare existente)	1. Suprafață irigată prin sistemele centralizate de irigare - cel puțin 1950 ha până în 2027; 2. Productivitatea culturilor agricole de pe suprafețele irigate - cu 30% până în 2027; 3. Volumul producției agricole exportate de pe suprafețele irigate - cu 30% până în 2027; 4. Veniturilor producătorilor agricoli, inclusiv în mediul rural - cu 30% mai mult până în 2027; 5. Rata de optimizare a consumului de apă - cu 10% mai puțină apă consumată până în 2027; 6. Număr de asociații ale utilizatorilor de apă pentru irigație ce practică irigația din sistemele reabilitate - 3 până în 2027	2024 - 2029				60747.0	1011804.7	108667.9	Banca Mondială Numărul împrumutului 9535 MD. Legea nr. 217/2023				1181219.5	60747.0	1011804.7	108667.9	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare	
OG 1	6	Fortificarea sectorului agricol prin acordarea de sprijin pentru producători locali	9	Proiectul „Modernizarea tehnicii agricole echipamentului agricol” MAME	Numărul beneficiarilor finanțați prin proiectul MAME - 40 anual	2020 - 2027				51.02	168000	177000	137000	Agentia Niponă pentru Cooperare Internațională (JICA) Împrumut				482000.0	168000.0	177000	137000	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
OG 1	7	Fortificarea sectorului agricol prin Asigurarea Fermierilor cu Fertilizanți	10	Proiectul „Asigurarea Fermierilor cu Fertilizanți” AFF	Numărul beneficiarilor finanțați prin proiectul AFF - 40 anual	2024 - 2027				51.02	71160	71160	71160	Guvernul Japoniei, Grant				213480.0	71160.0	71160.0	71160.0	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
OG 1	8	Fortificarea rezilienței climatice a sectorului agricol prin susținerea producătorilor agricoli pentru extinderea rețelelor de irigare	11	Proiectul Îmbunătățirea Capacităților pentru transformarea zonei rurale (IFAD VIII)	1. 80 sisteme de irigare micro și 1 km drumuri de acces până în 2026; 2. Număr de loturi demonstrative create pentru practicile eficiente de irigare – 10 până în 2026; 3. Număr de credite investiționale pentru întreprinderi mici și micro, microantreprenori – 233 până în 2026; 4. Credite cu porțiuni de grant pentru tineri și femei alocate – (? câte credite) până în 2026	2021 - 2027				51.02	87190.5	86682.0		Fondul Internațional pentru Dezvoltare Agricolă, Fondul de Adaptare	99453.0	28072.0	49054.0	350451.5	186643.5	114754.0	49054.0	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
OG 1	9	Dezvoltarea întregului lanț valoric al ramurii horticoale, viticole, zootehnice, acvacultură și producției piscicole autohtone, turism, apicultură, sectorul de culturi cerealiere și alte ramuri a sectorului agroalimentar a Republicii Moldova	12	Proiectul Livada Moldovei	1. Număr de beneficiari ai proiectului - 80 anul; 2. Laboratoare metodico-didactice modernizate - 8 până în 2027	2016 - 2026	11241.5	10335.5	10335.5	51.02	368694	35631	28659.5	Banca Europeană de Investiții				464897.0	379935.5	45966.5	38995.0	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă			
						2025	2026	2027	Subprogram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027						
OG 1	10	Instituirea Camerelor Agricole	13	Instituirea Camerelor Agricole	1. Număr de Camere Agricole regionale create - 10 în anul 2026; 2. Cameră Agricolă Națională creată către 2026; 3. Număr de personal instruit privind agricultura durabilă și agricultura ecologică - ??? în anul 2026 (sau ?? anual); 4. Număr de personal instruit în domeniul supravegherii alimentare și veterinare, inclusiv consolidarea capacității instituționale în anumite etape ale lanțului alimentar prin abordarea „de la fermă la furculiță” - ??? în anul 2026 (sau ?? anual); 5. Număr de personal instruit în domeniul protecției plantelor, combaterii integrate a dăunătorilor, îngrășămintelor solului, organismelor modificate genetic, fitosanitar, analizelor de laborator, semințelor și materialului săditor, protecției soiurilor, supravegherii de stat și controalelor oficiale - ??? în anul 2026 (sau ?? anual)	2023 - 2026				222	222			USAID				444.0	222.0	222.0		Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare
OG 1	11	Dezvoltarea oportunităților pentru antreprenoriat prin intermediul programelor de grant	14	1. Programul de sprijin pentru micii producători	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 30 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 20 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 20 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor finanțate - 30 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 15 mil. lei anual	2024 - 2027				50.04					10000.0	10000.0	10000.0	30000.0	10000.0	10000.0	10000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			15	2. Programul de transformare digitală a întreprinderilor mici și mijlocii	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 100 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 20 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 40 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor finanțate - 50 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 16 mil. lei anual	2022 - 2025	10000.0	10000.0	10000.0	50.04	6600.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs	10000.0	10000.0	10000.0	66600.0	26600.0	20000.0	20000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			16	3. Programul de susținere a inovațiilor digitale și start-upurilor tehnologice	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 5 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 20 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 10 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor inovatoare finanțate - 10 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 5 mil. lei anual	2022 - 2025	10000.0	5000.0	5000.0	50.04						5000.0	5000.0	30000.0	10000.0	10000.0	10000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			17	4. Programul de rețehnologizare și eficiență energetică a IMM	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 120 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 20 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 100 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor rețehnologizate, finanțate - 60 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 62 mil. lei anual	2022 - 2025	45000.0	40000.0	50000.0	50.04	4800.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs	25000.0	30000.0	20000.0	214800.0	74800.0	70000.0	70000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			18	5. Programul de susținere a antreprenoriatului feminin	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 10 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 30 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 10,5 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor gestionate de către femei, finanțate - 30 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 8 mil. lei anual	2023 - 2026	5000.0	5000.0	5000.0	50.04	4800.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs	15000.0	15000.0	15000.0	64800.0	24800.0	20000.0	20000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			19	6. Programul Start pentru Tineri: o afacere durabilă la tine acasă	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 45 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 50 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 30 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor gestionate de către tineri, finanțate - 80 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 15 mil. lei anual	2022 - 2025	10000.0	10000.0	10000.0	50.04	4600.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs		10000.0	10000.0	54600.0	14600.0	20000.0	20000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			20	7. Programul de atragere a remitențelor în economie „PARE 1+2”	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 150 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 85 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 100 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor gestionate de către migranți, sau rudele de gradul I a acestora finanțate - 100 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 25 mil. lei anual	2022 - 2025	25000.0	25000.0	25000.0	50.04		5000.0		Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs				80000.0	25000.0	30000.0	25000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			21	8. Programul de sprijin pentru dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii în domeniul turismului	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 35 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 15 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 11 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor finanțate - 20 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 8 mil. lei anual	2023 - 2026	5000.0	5000.0	5000.0	50.04	4800.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs	10000.0	10000.0	10000.0	49800.0	19800.0	15000.0	15000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			22	9. Programul de ecologizare a întreprinderilor mici și mijlocii	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 100 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 30 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 20 mil. lei anual; 4. Numărul companiilor finanțate - 30 anual; 5. Valoarea granturilor aprobate - 15 mil. lei anual	2022 - 2025	10000.0	10000.0	10000.0	50.04	3300.0			Uniunea Europeană: Acordul de grant direct al Uniunii Europene – EU4SMEs				33300.0	13300.0	10000.0	10000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			23	10. Programul de creștere a competitivității IMM și integrarea în lanțurile valorice internaționale	1. Numărul locurilor de muncă menținute - 200 anual; 2. Numărul locurilor de muncă noi create - 30 anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 50 mil. lei anual; 4. Instrument de garantare destinat exportatorilor implementat 5. Numărul companiilor finanțate - 50 anual; 6. Valoarea granturilor aprobate - 20 mil. lei anual	2020 - 2027	23000.0	23000.0	23000.0	50.04	20000.0			Acord de Finanțare dintre Banca Mondială și Guvernul Republicii Moldova, ratificat de Parlamentul RM prin Legea nr. 204 din 15 iulie 2022	7000.0	7000.0	7000.0	110000.0	50000.0	30000.0	30000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
OG 1	12	Sporirea accesului la finanțare pentru întreprinderile mici și mijlocii pentru stimularea investițiilor	24	1. Fondul de Garantare a Creditelor pentru întreprinderile mici și mijlocii. Garanții financiare individuale / Garanții de portofoliu	1. Numărul de garanții financiare individuale noi acordate, inclusiv cele de portofoliu - 600 anual; 2. Volumul creditelor garantate noi acordate - 1000 mil. lei anual; 3. Volumul investițiilor atrase în economia națională - 1500 mil. lei anual	2024 - 2027	5000.0	5000.0	5000.0	50.04	83850.0			Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (Banca Mondială). Proiectul de competitivitate a IMM-urilor	15000.0	15000.0	15000.0	143850.0	103850.0	20000.0	20000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării

genera une l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă	
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027					
		25	2. Programul de stimulare a investițiilor „373”	1. Volumul investițiilor generate în economie, datorită finanțării FACEM - cel puțin 2 mld. lei până în 2025; 2. Rata de extindere a portofoliului finanțării acordate ÎMM, prin instrumentele FACEM - până la 200 mil. lei până în 2025; 3. Rata de extindere a portofoliului de credite acordate de către Entitățile Financiare Partenere, prin instrumentele FACEM - până la 1,5 mld. lei până în 2025; 4. Volumul creditelor acordate ÎMM prin instrumentele FACEM - 2800 mil. lei până în 2027; 5. Valoarea creditelor acordate - 500 mil. lei anual; 6. Numărul companiilor susținute - 300 anual; 7. Numărul creditelor cu dobândă redusă acordate - 325 anual	2023 - 2031	30000.0	30000.0	30000.0	50.04							490000.0	580000.0	670000.0	1830000.0	520000.0	610000.0	700000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
OG 1	13	Susținerea antreprenorilor în vederea promovării producției autohtone	26	1. Programul de promovare a agenților economici la târguri și expoziții	1. Numărul companiilor care au beneficiat de compensare - 130 anual; 2. Valoarea subvențiilor acordate - 1,1 mil. lei anual	2024 - 2027	1209.9	1209.9	1209.9	50.04						2090.8	2090.8	2090.8	9902.1	3300.7	3300.7	3300.7	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			27	2. Programul de Creare a Platformelor Industriale Multifuncționale	1. Numărul Platformelor Industriale Multifuncționale (PIM) cu infrastructura construită și transmise în gestiune către APL - 5 până în 2027 2. Numărul locurilor de muncă create - 100 locuri create pentru fiecare PIM pînă în anul 2027; 3. Atragerea investițiilor în cadrul PIM - cîte 20 mil. lei anual (pentru fiecare PIM ?)	2025 - 2027									30000.0	30000.0	30000.0	90000.0	30000.0	30000.0	30000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării	
			28	3. Instrumentul de susținere pentru dezvoltarea Rețelei Incubatoarelor de Afaceri din Moldova	1. Numărul incubatoarelor de afaceri dezvoltate - 11 anual; 2. Numărul rezidenților în incubatoarele de afaceri susținuți - 250 anual	2020 - 2027	2200.0	2200.0	2200.0	50.04						800.0	800.0	800.0	9000.0	3000.0	3000.0	3000.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
			29	4. Programul de educație antreprenorială (instruirea continuă)	1. Numărul persoanelor instruite și certificate - 1700 anual; 2. Numărul cursurilor de alfabetizare financiară desfășurate - 3 anual	2022 - 2027	700.0	700.0	700.0	50.04									2100.0	700.0	700.0	700.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
OG 1	14	Modernizarea și sporirea eficienței Inspectoratului de Stat al Muncii în vederea îmbunătățirii activităților de inspecție (sensibilizare, informare, consultare, prevenire și control)	30	1. Instițuirea serviciului de consultanță în cadrul Inspectoratului de Stat al Muncii	1. Serviciu de consultanță nou instituit în cadrul Inspectoratului de Stat al Muncii către anul 2025; 2. Numărul beneficiarilor de servicii de consultanță - 2000 anual	2024 - 2027	90.0	90.0	90.0	50.03	300.0	300.0	300.0	EU suport incluzive labour market in the Republic of Moldova, Delegația UE în Republica Moldova, ILO	300.0	1120.0	1120.0	3710.0	690.0	1510.0	1510.0	Inspectoratul de Stat al Muncii	
			31	2. Modernizarea subdiviziunilor teritoriale ale Inspectoratului de Stat al Muncii	Număr de subdiviziuni teritoriale modernizate și dotate cu echipament și autovehicule, care să asigure mobilitatea - 10 către anul 2027	2024 - 2027									6000.0	10000.0	4000.0	20000.0	6000.0	10000.0	4000.0	Inspectoratul de Stat al Muncii	
			32	3. Implementarea sistemului de management al performanței în cadrul Inspectoratului de Stat al Muncii	1. Sistem de management bazat pe performanță instituit în cadrul Inspectoratului de Stat al Muncii către anul 2025; 2. Ponderea indicatorilor de performanță realizați/atingiți din total indicatori monitorizați - 90% anual	2024 - 2027					100.0			EU suport incluzive labour market in the Republic of Moldova, Delegația UE în Republica Moldova, ILO	100.0			200.0	200.0			Inspectoratul de Stat al Muncii	
OG 1	15	Dezvoltarea Sistemului național de supraveghere a pieței și asigurării unui schimb rapid de informații privind produsele periculoase între autoritățile de supraveghere a pieței	33	1. Sistemul de schimb rapid de informații privind produsele periculoase (SI SRIPP)	1. SI SRIPP funcțional - până în 2025; 2. Caietul de sarcini tehnice al SI SRIPP elaborat - până în 2025; 3. Regulament al SI SRIPP aprobat - până în 2025; 4. Numărul notificărilor privind produsele periculoase sau potențial periculoase distribuite prin Sistem - cu 10% mai puțin în fiecare an	2024 - 2027									2000.0	500.0	500.0	3000.0	2000.0	500.0	500.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării	
			34	2. Sistemul informațional național de informare și comunicare pentru supravegherea pieței (SI NICSP)	1. Sistem SI NICSP dezvoltat și pus în aplicare - până în 2025; 2. Caietul de sarcini tehnice al SI NICSP elaborat - până în 2024; 3. Date sistematizate referitoare la domeniul supravegherii pieței, inclusiv date despre subiecții supuși supravegherii de piață și autoritățile de supraveghere a pieței privind comercializarea produselor nealimentare - anual; 4. Ponderea ageților economici care au luat măsuri voluntare asupra unui produs pus la dispoziție pe piață care prezintă un risc grav - 85% până în 2027	2024 - 2027										2000.0	500.0	500.0	3000.0	2000.0	500.0	500.0	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
OG 1	16	Consolidarea sistemului de management al calității la nivelul Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și alinierea acestuia la standardele internaționale	35	1. Consolidarea capacităților de testare a laboratoarelor în domeniile sanitar - veterinar și fitosanitar și implementarea standardelor de calitate și inofensivitate a produselor agroalimentare la nivel național	1. Numărul indicatorilor monitorizați în domeniul sănătății animalelor, plantelor, a calității și inofensivității produselor agroalimentare - creșterea până la 225 în 2027 (valoarea de referință în anul 2023 - 209); 2. Număr de metode acreditate a laboratoarelor de referință pentru determinarea siguranței alimentelor, sănătății animalelor și a plantelor - 392 până în 2027; 3. Numărul de metode noi implementate de laboratoarele de referință pentru determinarea reziduurilor chimice în produsele agroalimentare - 7 până în 2027	2024 - 2027	26261.6	35912.0	24191.6	51.02; 51.03; 51.06			11640.4	Institutul Central pentru Supraveghere și Testare în Agricultură din Republica Cehă (ÚKZÚZ, susținut din fondurile Guvernului Cehiei în cadrul Cooperării pentru Dezvoltare	23110.0	38481.5		159597.1	49371.6	86033.9	24191.6	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	
			36	2. Acreditarea domeniului de inspecție al ANSA conform SM SR EN ISO/CEI 17020:2012	1. Domenii de inspecție al ANSA acreditat conform SM SR EN ISO/CEI 17020:2012 - cel puțin 1 până în 2027; 2. Rata recomandărilor implementate urmare a evaluării de acreditare - 100% până în 2027	2024 - 2027									1171.1		1171.1	2342.2	1171.1		1171.1	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	
			37	3. Dezvoltarea sistemului rapid de alertă pentru alimente și furaje la nivel național (Rapid Alert System for Food and Feed - RASFF)	1. Sistem Rapid de Alertă pentru Alimente și Furaje la nivel național instituit - 1 până în 2027; 2. Timpul de răspuns la incidente - 10 ore până în 2027	2024 - 2027									2000		1000	3000.0	2000.0		1000.0	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă							
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027												
		38	4. Implementarea Sistemului informațional automatizat - Registrul de stat fitosanitar (SIA RSF)	1. Sistem informațional automatizat Registrul de stat fitosanitar – SIA RSF funcțional - 1 până în 2027; 2. Ponderea operatorilor din domeniul fitosanitar monitorizați prin intermediul SIA RSF - 100% până în 2027	2024 - 2027							700.0	700.0	600.0	Institutul Central pentru Supraveghere și Testare în Agricultură din Republica Cehă (UKZÚZ, susținut din fondurile Guvernului Cehiei în cadrul Cooperării pentru Dezvoltare				2000.0	700.0	700.0	600.0	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor			
OG 2	17	Asigurarea securității energetice a țării și reducerea dependenței de un singur furnizor de gaze naturale	39	Inventarierea și gestiunea rețelelor de gaze naturale	1. Inventarierea juridică, tehnică și economică a rețelelor de gaze naturale, inclusiv delimitarea după apartenență finalizată; 2. Raport de evaluare a rețelelor de gaze naturale finalizat; 3. Rata de delimitare a rețelelor de gaze naturale, după apartenență - 100 % până în 2027	2023 - 2027						58.02							144000.0	153600.0	176640.0	474240.0	144000.0	153600.0	176640.0	Ministerul Energiei
OG 2	18	Fortificarea și dezvoltarea sistemului electroenergetic al țării în vederea asigurării fiabile cu energie electrică a consumatorilor prin dezvoltarea infrastructurii energetice	40	1. Proiectul de dezvoltare a sistemului electroenergetic (PDSE)	1. Lungimea Liniei electrice aeriene de 400 kV (pe direcția Vulcănești-Chișinău) construită - 158 km până în 2025; 2. Stație electrică de 400 kV (SE Vulcănești) extinsă - până în 2026; 3. Numărul de beneficiari de despăgubiri achitate aferente exproprierii dreptului de folosință a terenurilor afectate de Proiect - 4400 până în 2025	2020 - 2026	31296.7	15984.0	15984.0	58.03	363306.2	175286.8		Asociația Internațională pentru Dezvoltare - IDA (Grupul Băncii Mondiale)								601857.7	394602.9	191270.8	15984.0	Ministerul Energiei
			41	2. Construcția LEA 400 kV Bălți-Suceava, a stației electrice Bălți 400 kV și reabilitarea rețelelor electrice de transport	1. Stația electrică Bălți de 400 kV construită - până în 2027; 2. Lungimea LEA pe direcția Bălți - Suceava construită - 52 km până în 2027; 3. Ponderea rețelelor electrice de transport reabilitate - 100% până în 2027.	2024 - 2027				58.03	480000.0	480000.0	392518.7	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Banca Europeană de Investiții, grant UE								1352518.7	480000.0	480000.0	392518.7	Ministerul Energiei
OG 2	19	Modernizarea și eficientizarea sistemului de alimentare centralizată cu energie termică a mun. Chișinău și mun. Bălți	42	1. Modernizarea sistemului termoeenergetic al municipiului Bălți (SA „CET-Nord”)-Faza II”	1. Numărul de blocuri locative dotate cu Puncte Termice Individuale (PTI) - 166 până în 2026; 2. Numărul de apartamente conectate la sistemul de distribuție pe orizontală a energiei termice și apă caldă menajeră (ACM) - 22281 până în 2026; 3. Cantitatea de energie termică produsă în creștere cu - 33 942 Gcal anual; 4. Cantitatea de energie electrică produsă în creștere cu 36 791 MWh anual; 5. Cantitatea emisiilor de CO2 în diminuare cu - 23 681 tone anual; 6. Rata de micșorarea consumului de energie termică pe apartament - în medie cu 15% anual; 7. Rata de micșorare pierderilor de energie termică per bloc - în medie cu 35% anual	2022 - 2026				58.05	65874.1	113232.0	95097.2	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, GFC, ParParteneriatul pentru Eficiența Energetică și Protecția Mediului în Europa de Est, SSF								274203.3	65874.1	113232.0	95097.2	Ministerul Energiei
			43	2. Optimizarea sistemului de alimentare centralizată cu energie termică (SACET) din mun. Chișinău	1. Numărul punctelor termice individuale instalate în clădirile rezidențiale și publice - 933 până în 2027; 2. Numărul de blocuri rezidențiale cu sisteme de distribuție modernizate - 246 până în 2027; 3. Numarul de blocuri rezidențiale anvelopate termic și cu sisteme de distribuție modernizate - 57 până în 2027	2025 - 2031				58.05	424224.5	1367113.5	1576386.6	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare								3367724.5	424224.5	1367113.5	1576386.6	Ministerul Energiei
			44	3. Implementarea celui de-al doilea Proiect de îmbunătățire a eficienței sistemului de alimentare centralizată cu energie termică (PIESACET-2) în Chișinău	Capacitate nouă de generare a energiei electrice și termice la CT-Vest și CET Sursa-3 asigurată - 100% până în 2027	2021 - 2027				58.05	961938.6	737457.1	186147.0	BERD								1885542.7	961938.6	737457.1	186147.0	Ministerul Energiei
OG 2	20	Sporirea eficienței energetice în sectorul public și rezidențial, ca urmare a realizării măsurilor de eficientizare a consumului de energie	45	1. Implementarea Proiectului „Eficiența Energetică în Republica Moldova”	1. Numărul instituțiilor medicale renovate cu măsuri de eficiență energetică - 10 până în 2027; 2. Suprafață totală reabilitată energetic - 203413 m2 până în 2027	2022 - 2027	8736.0	8436.0	8436.0	58.10	701507.3	715736.9	386290.0	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Banca Europeană de Investiții, EPTATF, Platformei de Investiții pentru Vecinătate a Comisiei Europene - NIP								1829142.2	710243.3	724172.9	394726.0	Ministerul Energiei
			46	2. Implementarea Proiectului „Eficiența Energetică în clădirile publice”	Numărul de clădiri eficientizate energetic în cadrul proiectului - 25 până în 2027	2025 - 2027				58.10	195960.0	664900.0	671000.0	Agenția Franceză pentru Dezvoltare, Guvernul Republicii Federale Germania prin intermediul Băncii de Dezvoltare a Germaniei „Institut de Credit pentru Reconstrucție”								1531860.0	195960.0	664900.0	671000.0	Ministerul Energiei
			47	3. Implementarea proiectului „Tranziția Sustenabilă către Eficiența Energetică în Moldova”	1. Numărul instituțiilor de învățământ reabilitate energetic - 46 până în 2028; 2. Numărul de puncte termice individuale instalate în clădiri publice din mun. Chișinău - 200 până în 2027; 3. Stații de pompare construite în SACET Chișinău - 2 până în 2026; 4. Sistem informațional energetic pentru Centrul Național pentru Energie DurabilăCNED funcțional - 2026	2025 - 2029				58.10	114624.0	315315.0	355485.0	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare								785424.0	114624.0	315315.0	355485.0	Ministerul Energiei
			48	4. Implementarea Programului de finanțare din Fondul pentru Eficiența Energetică în sectorul Rezidențial din Republica Moldova (FEERM)	1. Activități de mediatizare și informare cu privire la promovarea Programului FEERM organizate - 4 până în 2027; 2. Suprafețe încălzite renovate în blocurile locative - 373 mii m2 până în 2027; 3. Suprafețe încălzite renovate în case individuale - 134 mii m2 până în 2027; 4. Economii de energie la consumatorii finali din sectorul rezidențial realizate - 5,76 mii ktep până în 2027	2024 - 2027				58.10	229081.9	240536.0	252562.8	Banca Europeană de Investiții, UE/ Agenția pentru Cooperare Internațională	229081.9	240536.0	252562.8					1444361.4	458163.8	481072.0	505125.6	Ministerul Energiei
			49	5. Programul Moldova SUPER ESCO (MESCO) destinat clădirilor publice	Numărul de clădiri renovate - 2 până în 2027	2024 - 2026				58.10	21098.0	3898.0		Moldova Energy Security Activity (MESA)	2000.0							26996.0	23098.0	3898.0		Ministerul Energiei

genera une l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027				
		50	6. Implementarea Programului de Vouchere pentru Electrocasnice	1. Economii de energie la consumatorii finali din sectorul rezidențial realizate - 5,76 mii ktep până în 2027; 2. Numărul de beneficiari ai programului de vouchere, în condițiile unei finanțări suficiente - 28000 până în 2027	2024 - 2027				58.10						116900.0	222470.0	155980.0	495350.0	116900.0	222470.0	155980.0	Ministerul Energiei
OG 2	Asigurarea infrastructurii de transporturi calitativă și sigură în vederea integrării în rețeaua europeană de transport	51	1. Implementarea Proiectului de susținere a Programului în sectorul drumurilor	1. Lungimea drumurilor reabilitate - 151 km până în 2027; 2. Lungimea drumurilor construite - 25 km până în 2027; 3. Număr de localități interconectate, asigurate cu drumuri reabilitate - 78 până în 2027	2007 - 2027					780547.6	65656.1	331159.4	Banca Europeană de Investiții, Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare				1177363.1	780547.6	65656.1	331159.4	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
		52	2. Modernizarea infrastructurii în cadrul Mecanismului pentru Interconectarea Europei	1. Număr de drumuri de acces modernizate - 2 până în 2027; 2. Lungimea drumurilor modernizate, km - 2 până în 2027	2024 - 2027					80000.0	93755.0	39978.9	Asociația Internațională pentru Dezvoltare				213733.9	80000.0	93755.0	39978.9	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
		53	3. Implementarea Proiectului „Construcția, reabilitarea și modernizarea drumurilor publice naționale incluse în rețeaua Trans-Europeică de transport TEN-T”	1. Nivelul de executare a lucrărilor de reabilitare a 358,4 km de drumuri, conform cerințelor Regulamentului (UE) nr.1315/2013 - 50% până în 2027; 2. Pondere drumurilor conforme Regulamentului (UE) nr.1315/2013 din rețeaua de drumuri naționale incluse în rețeaua TEN-T - 20% până în 2027	2025 - 2030										2352000.0	7056000.0	9408000.0	18816000.0	2352000.0	7056000.0	9408000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		54	4. Implementarea Proiectului „Moldova drumuri III”	1. Nivelul de executare a lucrărilor de reabilitare a 42 km de drumuri naționale - 75% până în 2027; 2. Nivelul de executare a lucrărilor de construcție a 7 km de drumuri naționale - 75% până în 2027; 3. Număr de localități interconectate, asigurate cu drumuri reabilitate - 20 până în 2027	2024 - 2028					530000.0	765000.0	356574.7	Banca Europeană de Investiții					1651574.7	530000.0	765000.0	356574.7	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		55	5. Implementarea Proiectului „Moldova drumuri IV”	1. Nivelul de executare a lucrărilor de reabilitare a 30 km de drumuri naționale - 75% până în 2027; 2. Număr de localități interconectate, asigurate cu drumuri reabilitate - 15 până în 2027	2024 - 2028					230000.0	690000.0	690000.0	Banca Europeană de Investiții					1610000.0	230000.0	690000.0	690000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		56	6. Implementarea Proiectului „Moldova drumuri V”	1. Nivelul de executare a lucrărilor de reabilitare a 100 km de drumuri naționale - 75% până în 2027; 2. Număr de localități interconectate, asigurate cu drumuri reabilitate - 40 până în 2027	2024 - 2028					700000.0	800000.0	800000.0	Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare					2300000.0	700000.0	800000.0	800000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		57	7. Implementarea Proiectului „Conectivitatea rurală Moldova”	1. Număr de drumuri de acces modernizate - 2 până în anul 2027; 2. Număr de coridoare de drumuri regionale reabilitate - 3 până în anul 2027; 3. Lungimea drumurilor modernizate - 106 km până în anul 2027	2024 - 2027					300000.0	450000.0	450000.0	Banca Mondială		260000.0	350000.0	350000.0	2160000.0	560000.0	800000.0	800000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		58	8. Implementarea Proiectului „Suplinirea Fondului rutier pentru lucrările de reabilitare/reconstrucție a drumurilor publice naționale prioritare”	1. Nivelul de executare a lucrărilor de reabilitare a 1370 km de drumuri naționale - 50% până în 2027; 2. Nivelul de executare a lucrărilor de îmbunătățire a 1370 km de drumuri naționale din punct de vedere a siguranței rutiere - 50% până în 2027	2025 - 2030										1352000.0	1717500.0	2402000.0	5471500.0	1352000.0	1717500.0	2402000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
OG 2	22. Crearea și asigurarea funcționalității Fondului național pentru dezvoltarea sistemului de documente normative în construcții (FNDS DNC)	59	Crearea și asigurarea funcționalității Fondului național pentru dezvoltarea sistemului de documente normative în construcții (FNDS DNC)	1. Fondul național pentru dezvoltarea sistemului de documente normative în construcții creat și funcțional până în 2026; 2. Numărul de acte normative în construcții elaborate și aprobate - 45 până în 2027	2025 - 2027	10000.0	10000.0	10000.0	61.04									30000.0	10000.0	10000.0	10000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
OG 2	23. Asigurarea accesului la locuințe pentru populația vulnerabilă și cea cu venituri mici	60	Implementarea Proiectului „Locuințe publice III”	1. Numărul de beneficiari de locuințe sociale construite - 1400 până în 2027; 2. Numărul de beneficiari de cămine studențești construite/reconstruite - 550 până în 2027; 3. Numărul de beneficiari de aziluri pentru bătrâni construite/reconstruite - 550 până în 2027	2024 - 2027					92273.0	133885.0	180846.0	Banca de Dezvoltare a Consiliului European					407004.0	92273.0	133885.0	180846.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
OG 2	Eficientizarea transportului de pasageri și de marfă prin accesibilitate, durabilitate și interoperabilitate	61	1. Implementarea Programului de reinnoire a parcului de vehicule antrenat în efectuarea transportului de persoane prin servicii regulate	1. Rata accidentelor rutiere la 100 de mii de populație - 75% până în 2027 (valoare de referință în 2022 - 90,3%); 2. Rata de diminuare a emisiilor de gaze nocive, zgomotului și alți factori poluanți și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră provenite din sectorul transporturi, față de anul 1990: - 52 p.p. până în 2030; 3. Ponderea parcului auto antrenat în prestarea serviciilor regulate, cu o vârstă de până la 10 ani - 10% până în 2027 (valoare de referință în 2023 - 7,2%); 4. Numărul de autovehicule reinnoite - 150 unități până în 2027	2024 - 2027										50000.0	50000.0	50000.0	150000.0	50000.0	50000.0	50000.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
		62	2. Implementarea și asigurarea funcționalității Sistemului de management integrat al transporturilor rutiere	1. Ponderea serviciilor ANTA digitalizate 100% până în 2027; 2. Informația privind numărul călătorilor transportați disponibilă în regim real - 100% până în 2027; 3. Subsistemul informațional e-Bilet implementat până în anul 2027; 4. Informația privind modul de deservire a serviciilor regulate, disponibil în timp real 100 % până în anul 2027; 5. Subsistemul informațional „Monitorizare GPS” implementat până în anul 2027; 6. Informația privind activitățile din domeniul transporturilor de mărfuri și persoane disponibilă cetățenilor și mediului de afaceri 100% până în anul 2027; 7. Subsistemul informațional „Platforma de Analiză și Generare Rapoarte” implementat până în 2027; 8. Sub sisteme funcționale - 3 până în anul 2027; 9. Centrul de monitorizare și comunicare SMI al Agenției Naționale Transport Auto, creat până în anul 2027	2024 - 2027										12304.7	5000.0		17304.7	12304.7	5000.0		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subprogram bugetar	Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă			
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027							
		63	3. Implementarea Platformei de coordonare a traseelor de navigare în baza gabaritelor introduse și/sau date geospațiale, în cadrul Agenției Naționale Transport Auto	1. Platformă de coordonare a traseelor de navigare în baza gabaritelor implementată până în 2026; 2. Procesul de eliberare a actului de coordonare a traseelor de transport rutier de mărfuri periculoase, digitalizat 100% până în 2026; 3. Procesul de eliberare a autorizației pentru transportul cu depășirea masei totale, a maselor pe axe și/sau a dimensiunilor maxime admise pe teritoriul Republicii Moldova, digitalizat 100% până în 2026	2025 - 2026											450.0	450.0		900.0	450.0	450.0		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		64	4. Dezvoltarea și implementarea Platformei pentru eliberarea, înlocuirea, schimbarea și înnoirea cartelei tahografice, în cadrul Agenției Naționale Transport Auto	1. Platformă pentru eliberarea, înlocuirea, schimbarea și înnoirea cartelei tahografice implementată până în 2025; 2. Procese de eliberare, înlocuire, schimbare și înnoire a cartelei tahografice digitalizate 100% până în 2025	2024 - 2025											500.0			500.0	500.0			Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		65	5. Dezvoltarea și Implementarea Platformei de atestare profesională, în cadrul Agenției Naționale Transport Auto	1. Platformă de atestare profesională implementată până în 2026; 2. Procesul de atestare profesională a conducătorilor auto și personalului din domeniul transporturilor rutiere și serviciilor conexe, digitalizat 100% până în 2026	2025 - 2026											1500.0			1500.0	1500.0			Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		66	6. Extinderea portului Giurgiulești	Infrastructura portuară dezvoltată a Portului internațional Giurgiulești: 1 terminal, 1 parcare, 1 dană, 2 stații de descărcare - până în 2028	2024 - 2028	1930.0	1930.0	1930.0	64.03										5790.0	1930.0	1930.0	1930.0		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
		67	7. Reabilitarea și modernizarea infrastructurii feroviare	1. Parcursul pasagerilor transportați pe calea ferată 70.6 mil. pasageri-km până în anul 2027 (valoarea de referință în 2023 - 58,9 mil. pasageri-km); 2. Viteza medie a transportului feroviar - 50 km/h către 2027 (valoarea de referință în anul 2023 sub 30 km/h); 3. Numărul de kilometri de cale ferată reabilitată sau modernizată - 345 km până în 2026	2023 - 2026						1629759.0	211200.0							1840959.0	1629759.0	211200.0		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		68	8. Dezvoltarea Aeroportului Internațional Chișinău	1. Capacitatea de deservire a aeroportului - 1100 pasageri/oră către 2027 (valoarea de referință în anul 2023 - 800 pasageri/oră); 2. Fluxul de pasageri transportați prin intermediul Aeroportului Internațional Chișinău - 3.2 mil. pasageri până în 2027 (valoarea de referință în anul 2023 - 2,83 mil. pasageri); 3. Infrastructura aeroportuară dezvoltată: 1 pistă reabilitată și 1 terminal dezvoltat către 2027	2025 - 2027											4000.0			4000.0	4000.0			Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		69	9. Implementarea „Programului Național de siguranță a zborurilor”	1. Sistem informațional în domeniul siguranței zborurilor achiziționat până în 2025; 2. Sistem informațional în domeniul siguranței zborurilor implementat la nivel național către 2026; 3. Gradul de compatibilitate a Sistemului informațional al Autorității Aeronautice Civile cu bazele de date europene - 80% până în 2027	2024 - 2027											960.0	1701.6	1701.6	4363.2	960.0	1701.6	1701.6		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
OG 2	25	Modernizarea și îmbunătățirea managementului serviciilor publice de alimentare cu apă și sanitație prin implementarea proiectelor de infrastructură tehnico-edilitare aferente serviciului	70	1. Securitatea aprovizionării cu apă și sanitație în Moldova	1. Număr de locuitori conectați la servicii de alimentare cu apă potabilă - 30000 până în anul 2027, inclusiv: 1.1. Rețele de apeduct construite - 233 km până în anul 2027; 1.2. Stație de captare construită până în anul 2027; 1.3. Stație de tratare a apei potabile construite până în anul 2027; 2. Număr de locuitori cu acces la servicii de canalizare - 36500 până în anul 2027, inclusiv: 2.1. Rețele de canalizare construite - 12 până în anul 2027; 2.2. Stații de epurare a apelor uzate construite - 2 până în anul 2027; 3. Instituții de învățământ și medicale cu facilități de apă, igienă și sanitație îmbunătățite - 30 până în 2027, inclusiv: 3.1. Blocuri sanitare construite/reconstruite - 30 până în anul 2027; 3.2. Documentație tehnică de proiect elaborată/actualizată - 30 până în anul 2027; 4. Secțiunea specializată „Aprovizionare cu apă și sanitație” a Planului de Amenajare a Teritoriului Național” adoptată și elaborată până în anul 2027	2022 - 2027						191496.0	203300.0	242400.4	Banca Mondială	5200.0	6100.0	100.0	648596.4	196696.0	209400.0	242500.4		Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
			71	2. Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală	1. Număr de locuitori conectați la servicii de alimentare cu apă potabilă - 30 000 până în 2027; 2. Rețele de apeducte construite, km - 53 până în 2027	2019 - 2027							112154.0	155496.7	154941.0	Guvernul German prin KfW				422591.7	112154.0	155496.7	154941.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	
OG 2	26	Dezvoltarea infrastructurii regionale și locale prin investiții social-economice durabile	72	1. Implementarea Programului Național „Satul European”	1. Număr de proiecte de dezvoltare locală de aprovizionare cu apă și sanitație - 180 până în 2027; 2. Număr de proiecte iluminat public - 70 până în 2027; 3. Număr PUG-uri - 30 până în 2027; 4. Număr proiecte destinate clădirilor eficientizate energetic - 90 până în 2027; 5. Număr proiecte instalații sisteme ce produc energie din resurse regenerabile - 15 până în 2027; 6. Număr proiecte destinate construcției/reconstrucției edificiilor sportive și recreative - 25 până în 2027; 7. Număr proiecte destinate renovării edificiilor sociale - 25 până în 2027; 8. Număr proiecte destinate restaurării edificiilor culturale/istorice - 50 până în 2027; 9. Număr proiecte externe co-finanțate - 15 până în 2027; 10. Rata de valorificare a Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (FNDR) - 100% anual; 11. Număr de localități beneficiare a proiectelor finanțate din FNDR - 500 până în 2027	2025 - 2027	263400.0	263400.0	263400.0									647750.0	647750.0	647750.0	2733450.0	911150.0	911150.0	911150.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale

genera l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă			
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027							
		73	2. Programul „Competitivitate”	1. Număr de obiective de suport în afaceri construite/amenajate - 10 până în 2027; 2. Rata de valorificare a Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (FNDRL) - 100% anual; 3. Număr de regiuni beneficiare a proiectelor finanțate din FNDRL - 5 până în 2027	2025 - 2027	60100.0	60100.0	60100.0								91330.0	91330.0	91330.0	454290.0	151430.0	151430.0	151430.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		74	3. Programul „Dezvoltare urbană”	1. Rata de valorificare a Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (FNDRL) - 100% anual 2. Număr de regiuni beneficiare a proiectelor finanțate din FNDRL - 5 până în 2027; 3. 70 proiecte de dezvoltare regională implementate	2025 - 2027	108000.0	108000.0	108000.0								91330.0	91330.0	91330.0	597990.0	199330.0	199330.0	199330.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
		75	4. Programul „Infrastructură regională”	1. Rata de valorificare a Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (FNDRL) - 100% anual; 2. Număr de regiuni beneficiare a proiectelor finanțate din FNDRL - 5 până în 2027; 3. 50 de proiecte de dezvoltare regională de aprovizionare cu apă și sanitație	2025 - 2027	170000.0	170000.0	170000.0								91330.0	91330.0	91330.0	783990.0	261330.0	261330.0	261330.0	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale		
OG 3	27	Dezvoltarea Cadrelor Naționale al Calificărilor conform principiilor Cadrelor Europene al Calificărilor	76	Elaborarea și punerea în aplicare a standardelor de calificare pentru învățământul profesional de nivel 3-8 CNC	1. Numărul standardelor de calificare aprobate și implementate - 120 până în 2027; 2. Numărul persoanelor formate în elaborarea standardelor de calificare în conformitate cu prevederile cadrului normativ național și european - 600 până în 2027; 3. Numărul cadrelor didactice și manageriale formate în vederea implementării standardelor de calificare în procesul de formare a calificărilor - 350 până în 2027	2024 - 2027	1400.0	1400.0	2900.0	88.08; 88.09; 88.10									5700.0	1400.0	1400.0	2900.0	Ministerul Educației și Cercetării		
OG 3	28	Consolidarea capacităților organizațiilor din domeniul cercetării, dezvoltarea infrastructurii de cercetare și , internaționalizarea cercetării din Republica Moldova	77	1. Creșterea competitivității organizațiilor din domeniile cercetării și inovării.	Numărul de participări în proiectele bilaterale și multilaterale a instituțiilor din domeniul cercetării și inovării - 10 anual	2024 - 2027	45500.0	45500.0	45500.0	08.07; 51.07; 50.07; 70.07; 80.07									136500.0	45500.0	45500.0	45500.0	Ministerul Educației și Cercetării		
			78	2. Integrarea în Spațiul European al Cercetării	Numărul granturilor semnate în programul cadru al UE pentru cercetare și inovare Orizont Europa - 41 anual	2024 - 2027	1693.50	1730.60		19.01										3424.1	1693.5	1730.6		Ministerul Educației și Cercetării	
OG 3	29	Creșterea calității, sporirea atractivității învățământului profesional tehnic și racordarea acestuia la cerințele pieței muncii	79	1. Reformarea învățământului profesional tehnic	1. Numărul materialelor curriculare pentru învățământul profesional tehnic elaborate și aprobate - 4 anual; 2. Numărul atelierelor și laboratoare ale instituțiilor de învățământ profesional tehnic dotate - 10 anual; 3. Numărul cadrelor didactice de specialitate din învățământul profesional tehnic formate din perspectiva aplicării curriculumelor actualizate - 10 anual; 4. Numărul programelor de formare profesională continuă pentru cadrele didactice de specialitate dezvoltate și implementate - 8 anual; 5. Numărul materialelor metodologice de implementare a curriculumelor în învățământul profesional tehnic elaborate și dezvoltate - 4 anual; 6. Numărul programelor de certificare a competențelor profesionale, dobândite în mediu formal, informal și nonformal în învățământul profesional tehnic dezvoltate și implementate - 4 anual	2025 - 2026	218744.7	229738.3	244541.1	88.08; 88.09											693024.1	218744.7	229738.3	244541.1	Ministerul Educației și Cercetării
			80	2. Consolidarea rețelei de instituții de învățământ profesional tehnic	1. Ponderea școlilor din sistemul de învățământ profesional tehnic modernizate - 60% până în 2026; 2. Infrastructura ce ține de învățământul profesional tehnic modernizată și îmbunătățită - 100% până în 2026	2024 - 2026	11000.0	8000.00	9576.60	88.09										28576.6	11000.0	8000.00	9576.60	Ministerul Educației și Cercetării	
			81	3. Consolidarea învățământului profesional tehnic dual	1. Regulamentul privind modul de compensare a cheltuielilor unităților în învățământul dual, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 97/2023 modificat și implementat - până în 2025; 2. Număr de elevi în învățământul dual majorat - 10% anual; 3. Numărul elevilor din învățământul dual pentru care au fost compensate cheltuielile - 650 până în 2027; 4. Numărul unităților economice ce au beneficiat de compensarea cheltuielilor - 30 anual	2024 - 2026	1076720.3	1086746.8	1078416.7	88.08; 88.09; 50.04							10000.0		10000.0	3261883.8	1086720.3	1086746.8	1088416.7	Ministerul Educației și Cercetării	
OG 3	30	Dezvoltarea sistemului de educație timpurie, creșterea calității și accesului echitabil pentru copii la serviciile de educație antepreșcolară și învățământ preșcolar	82	Creșterea calității și accesului echitabil pentru copii la serviciile de educație antepreșcolară și învățământ preșcolar	1. Metodologie privind finanțarea instituțiilor de educație timpurie implementată; 2. Numărul de locuri pentru copii create și funcționale în instituțiile de educație timpurie (de creșă) - 1000 anual; 3. Numărul copiilor încadrați în servicii alternative - 500 anual	2023 - 2027	5193753.8	5193144.5	5179943.3	88.02						40000.0	40000.0	40000.0	15686841.6	5233753.8	5233144.5	5219943.3	Ministerul Educației și Cercetării		
OG 3	31	Dezvoltarea sistemului de învățământ primar și secundar general, sporirea atractivității învățământului liceal și asigurarea incluziunii persoanelor cu nevoi speciale	83	1. Asigurarea elevilor din învățământul primar, gimnazial și liceal cu manuale școlare conforme cu curriculumele disciplinare dezvoltate	1. Numărul de manuale editate - 34 anual; 2. Rata de asigurare a elevilor cu manuale noi - 100% până în 2025	2024 - 2025	60832.8	60832.8	60832.8	88.15										182498.4	60832.8	60832.8	60832.8	Ministerul Educației și Cercetării	
			84	2. Implementarea tehnologiilor digitale în instituțiile de învățământ primar și secundar general	Numărul de Laboratoare digitale în instituțiile de învățământ primar și secundar general - 100 anual	2023 - 2027				88.06						21365.2	21365.2	21365.2	64095.6	21365.2	21365.2	21365.2	Ministerul Educației și Cercetării		
			85	3. Asigurarea condițiilor de apă, igienă și sanitație în instituțiile de învățământ general	Ponderea instituțiilor învățământ primar și secundar general dotate cu blocuri sanitare în interior - 90% până 2026	2023 - 2026	25.000	25.000	25.000	88.03; 88.04; 88.06										75.0	25.0	25.0	25.0	Ministerul Educației și Cercetării	
			86	4. Consolidarea rețelei instituțiilor de învățământ liceal pentru asigurarea calității studiilor (crearea rețelei școlilor model)	1. Numărul de Instituții de învățământ renovate și dotate integral - 35 până în 2026; 2. Numărul Edificii noi construite - 2 anual; 3. Numărul transportului procurat - 60 până în 2025	2023 - 2026	10706.8	103637.0	104611.2	88.01; 88.06	76000.0									294955.0	86706.8	103637.0	104611.2	Ministerul Educației și Cercetării	
			87	5. Dezvoltarea structurilor de asistență psihopedagogică	Instituția Publică Centrul Republican de Asistență Psihopedagogică (CRAP) funcțională - până în 2027	2024 - 2027	82912.2	82912.2	82912.2	88.13						600.0	600.0	600.0	250536.6	83512.2	83512.2	83512.2	Ministerul Educației și Cercetării		

genera l	une	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
							2025	2026	2027	Subpro gram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027							
OG 4	37	Consolidarea mecanismelor de gestionare a patrimoniului cultural național și reabilitarea obiectelor de patrimoniu	97	1. Reabilitarea și valorificarea obiectelor de patrimoniu cultural	1. Edificiul Teatrului „B.P. Hașdeu” din or. Cahul, construit și finalizat – până în 2025; 2. Edificiul „Casa Zemstvei” al Muzeului Național de Etnografie și Istorie Naturală, str. Mihail Kogălniceanu, nr. 82, mun. Chișinău, restaurat – până în 2027; 3. Bloc „B” al Muzeului Național de Istorie a Moldovei (Muzeul Victimelor Deportărilor și Represiunilor Politice), str. Mitropolit Gavriil Bănulescu –Bodoni, nr. 16, mun. Chișinău, reconstruit – până în 2027; 3. Edificiul „Vila inginerului Pronin al Muzeului național al Literaturii Române, str. Alexei Mateevici, nr. 79, mun. Chișinău, restaurat – până în 2027; 4. Situri arheologice reabilitate, în vederea consolidării, conservării și dezvoltării infrastructurii turistice din cadrul Rezervației cultural - naturale „Orheiul vechi”, s. Butuceni, r. Orhei – 2 până în 2027; 5. Edificiul Filarmonicii Naționale „Serghei Lunchevici”, reconstruit – până în 2027; 6. Edificiul din str. Rabbi Țirilson, nr. 6, sediul Muzeului de Istorie a Evreilor din RM, restaurat și exploatat – până în 2027; 7. Edificiul Sălii cu Orgă din mun. Chișinău, restaurat și exploatat – până în 2027; 8. Edificiul Teatrului Republican de Păpuși „Licurici”, reparat capital-până în 2027; 9. Edificiul Ministerului Culturii din str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, nr. 35, reabilitat, restaurat și exploatat – până în 2027	2024 - 2027	14000.0	16000.0	24000.0	85.03	48000.0	80000.0	62000.0	Guvernul României	17000.0	148000.0	126000.0	535000.0	79000.0	244000.0	212000.0	Ministerul Culturii		
			98	2. Organizarea și desfășurarea activităților pentru valorificarea elementelor de patrimoniu, inclusiv cele din lista UNESCO	1. Numărul de participanți la Ziua Națională a Portului Popular – 200 anual; 2. Numărul de participanți la acțiunile dedicate Zilelor Europene ale Patrimoniului - 300 anual; 3. Numărul de participanți la evenimentul „Târgul Național al Covorului” – 200 anual; 4. Numărul de elemente de patrimoniu cultural incluse în lista UNESCO – 5 anual; 5. Numărul de activități organizate și desfășurate pentru promovarea elementelor de patrimoniu cultural, incluse în Lista UNESCO – 15 anual	2024 - 2027	62085.7	58400.0	52386.0	85.03					40000.0	60000.0	65000.0	337871.7	102085.7	118400.0	117386.0	Ministerul Culturii		
			99	3. Crearea Fondului național de restaurare a monumentelor	1. Fond de restaurarea a monumentelor, creat – până în 2025; 2. Mecanism de finanțare din Fondul de restaurare a monumentelor aprobat – până în 2025; 3. Numărul de obiective de patrimoniu cultural, reabilitate – 10 până în 2030; 4. Conceptul sistemului informațional automatizat „e-restaurare”, aprobată – până în 2026; 5. Rata de operaționalizare a platformei „e-restaurare” funcțională – 80% până în 2027; 6. I.P. „Institutul Patrimoniului Cultural” reorganizat – până în 2027; 7. Agenția de Inspectare și Restaurare a Monumentelor reorganizată – până în 2027; 8. Agenția Națională Arheologică reorganizată – până în 2027	2024 - 2027	4000.0	5785.7	3999.7	85.03						31000.0	30400.0	143000.0	218185.4	35000.0	36185.7	146999.7	Ministerul Culturii	
OG 4	38	Dezvoltarea Republicii Moldova ca destinație turistică competitivă și durabilă	100	Programul de dezvoltare a turismului	1. Numărul de acțiuni de promovare a rutelor culturale naționale în cadrul rutelor culturale europene desfășurate - 5 până în 2027; 2. Numărul de activități de promovare a destinațiilor turistice la nivel național și internațional - 25 până în 2027; 3. Site turistic oficial de țară dezvoltat și funcțional - până în 2027; 4. Numărul de hărți accesibile online - 5 până în 2027; 5. Numărul de proiecte în domeniul turismului susținute - 15 până în 2027; 6. Numărul de oferte turistice create și dezvoltate - 3 până în 2027 ; 7. Rata de majorare a numărului de turiști - 25% până în 2027; 8. Rata de majorare a investițiilor în domeniul turismului - 12 % până în 2027; 9. Durata medie a sejurului cetățenilor străini în Republica Moldova - creștere cu 3,5 zile până în 2027; 10. Numărul beneficiarilor de tichete turistice – 20000 până în 2027	2024 - 2028	5500.0	5500.0	5500.0	66.02							24000.0	27000.0	36000.0	103500.0	29500.0	32500.0	41500.0	Ministerul Culturii
OG 4	39	Aplicarea inițiativelor de inovație socială și dezvoltarea domeniului voluntariatului	101	1. Crearea și dezvoltarea spațiilor Youth Labs	1. Numărul centrelor regionale „Youth Labs” create și funcționale - 3 până în 2027; 2. Numărul de organizații de tineret rezidente instituite - 45 anual; 3. Numărul de proiecte de inovație socială realizate de organizațiile rezidente Youth Labs - 20 anual	2023 - 2027	10350.0	10350.0	10350.0	86.03								31050.0	10350.0	10350.0	10350.0	Ministerul Educației și Cercetării		
			102	2. Crearea platformei online de sistematizare și promovare a voluntariatului	1. Cadrul normativ în domeniul voluntariatului modificat/aprobat - până în 2025; 2. Agregator de oportunități de voluntariat - platforma informațională funcțională - până în 2025; 3. Numărul de oportunități de voluntariat disponibile pe platforma de voluntariat - 500 anual	2025 - 2027	740.0	740.0	740.0	86.03								2220.0	740.0	740.0	740.0	Ministerul Educației și Cercetării		

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subprogram bugetar	Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027								
OG 4	40	Fortificarea capacităților instituțiilor teatral-concertistice și bibliotecomice pentru promovarea culturii naționale și creativității artistice	103	Sprrijinirea inițiativelor de promovare a culturii și creativității artistice, precum și fortificarea capacităților instituționale	1. Rata finanțării instituțiilor culturale - 100% anual; 2. Numărul beneficiarilor de finanțări: indemnizația unică - 250 anual; 3. Ponderea creațiilor contemporane și inițiativelor culturale promovate internațional - 5% anual; 4. Numărul de tineri specialiști, susținuți financiar - 30 anual; 5. Numărul de artiști consacrați , promovați și susținuți financiar - 300 anual; 6. Numărul de programe de lectură organizate și desfășurate - 5 anual; 7. Numărul de oameni de creație promovați și susținuți financiar, la nivel internațional prin intermediul diplomației culturale - 100 anual; 8. Numărul de proiecte culturale, susținute financiar - 10 anual; 9. Numărul de servicii și bunuri culturale, valorificate - 100 anual; 10. Numărul de activități culturale finanțate, inclusiv din contul proiectelor finanțate din surse externe - 150 anual 11. Numărul de softuri dezvoltate și funcționale pentru stocarea informațiilor din instituțiile cultural-artistice, muzeale și info-documentare – 2 până în 2027	2024 - 2027	502378.7	617806.7	567806.7	85.02; 85.03														Ministerul Culturii		
OG 4	41	Consolidarea capacităților operatorilor din sectoarele culturale și creative prin dezvoltarea mecanismelor de finanțare specifice și promovarea produselor culturale naționale la nivel European	104	1. Implementarea Programului național „Voucher cultural” pentru tineri și persoane vârstnice	1. Numărul de tineri beneficiari - 3000 anual; 2. Numărul de servicii și bunuri culturale valorificate în cadrul Programului Național „Voucher cultural” pentru tineri - 15 până în 2027; 3. Numărul de persoane vârstnice beneficiare de voucher cultural - 3000 anual; 4. Numărul de servicii și bunuri culturale valorificate în cadrul Programului Național „Voucher cultural” pentru persoane vârstnice - 15 până în 2027	2023 - 2027	56528.0	58350.0	59500.0	85.01; 85.02								128000.0	132000.0	225000.0	659378.0	184528.0	190350.0	284500.0	Ministerul Culturii	
			105	2. Dezvoltarea Industriilor Creative	1. Numărul de istorii de succes promovate în publicațiile locale - 20 până în 2025; 2. Campanie de informare <i>Moldova Creativă</i> organizată și desfășurată pe piața locală până în 2025; 3. Marca națională Moldova Creativă înregistrată local și internațional – până în 2025; 4. Numărul de beneficiari din domeniul industriilor creative susținute financiar – 36 anual; 5. Număr de localități cu centre instituite, dedicate industriilor creative – 10 anual; 6. Numărul de autori traduși, susținuți financiar și promovați la nivel european – 20 anual. 7. Numărul de servicii și bunuri culturale valorifica incluse în circuitul cultural – 15 anual; 8. Ponderea investițiilor străine în sectorul industriilor creative – 10% anual; 9. Creșterea contribuției industriilor creative în PIB – 5% până în 2027	2024 - 2027	29409.0	26585.0	26000.0	85.01; 85.02; 85.03; 85.10; 50.04; 66.02	12000.0	36800.0	13970.0	Future Technology Activity USAID, UK Suedia	152508.0	198735.0	206750.0	702757.0	193917.0	262120.0	246720.0					Ministerul Culturii
OG 5	42	Dezvoltarea infrastructurii centrelor de intervenție timpurie la copii	106	Dezvoltarea infrastructurii centrelor de intervenție timpurie la copii	1. Număr centre de intervenție timpurie la copii funcționale: reparate, dotate cu dispozitive medicale, materiale de dezvoltare, mobilier etc. - 24 centre în 2025; 2. Număr de copii cu vârsta de până la 5 ani cu tulburări de dezvoltare și risc pentru apariția acestora, precum și părinții/alt reprezentant legal/îngrijitorii copilului beneficiari de servicii - 100 mii copii în anul 2027	2023 - 2025				80.18	24000.0										24000.0			Ministerul Sănătății		
OG 5	43	Construcția obiectelor de infrastructură în sistemul de sănătate în vederea îmbunătățirii și extinderii serviciilor de sănătate	107	1. Construcția spitalului regional Bălți	Spital Regional Bălți construit către 2029	2025 - 2028	12000.0	20000.0	70000.0	80.19	102500.0	261591.0	300000.0	Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei; Banca Europeană de Investiții	338148.4	90000.0					1194239.4	452648.4	371591.0	370000.0	Ministerul Sănătății	
			108	2. Construcția spitalului regional Cahul	Spital Regional Cahul construit către 2029	2024 - 2029				80.19				Banca Europeană de Investiții	370148.4	380092.0	324720.0				1074960.4	370148.4	380092.0	324720.0	Ministerul Sănătății	
			109	3. Modernizarea și îmbunătățirea infrastructurii serviciilor de reabilitare	Ponderea instituțiilor medicale cu servicii de reabilitare modernizate - 100% către 2029	2024 - 2029				80.19				Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare	153753.6	156288.0	156288.0				466329.6	153753.6	156288.0	156288.0	Ministerul Sănătății	
			110	4. Construcția depozitului modular modern	Depozitul modular modern construit către 2025	2025				80.19	11450.0			Organizația Mondială a Sănătății, Banca Mondială							11450.0	11450.0			Ministerul Sănătății	
OG 5	44	Crearea serviciilor personalizate de reabilitare, ergoterapie și capacitate în cadrul spitalelor de psihiatrie	111	Crearea serviciilor de reabilitare, ergoterapie și capacitate conform nevoilor persoanei în cadrul spitalelor de psihiatrie	1. Servicii de reabilitare, ergoterapie și capacitate extinse/crete către anul 2027; 2. Numărul de beneficiari de servicii de reabilitare, ergoterapie și capacitate - circa 10 mii anual	2023 - 2027	2000.0			80.19								9000.0			11000.0			Ministerul Sănătății		
OG 5	45	Menținerea, asigurarea restabilirii sănătății angajaților afacerilor interne și securității statului	112	1. Reconstrucția și modernizarea edificiilor IMSPD SM al MAI	1. Ponderea vizitelor cu scop profilactic a funcționarilor publici cu statut special în număr total de vizite la medicul de familie - 60% până în 2027; 2. Numărul mediu de vizite la un medic de familie - 16 zilnic; 3. Durata medie de utilizare a patului în an - 330 zile	2025 - 2027	112689.8	113275.9	113799.3	80.05; 80.10								1000	1000	1000	342765.0	113689.8	114275.9	114799.3	IMSPD „Serviciul medical al MAI”	
			113	2. Reparația capitală și modernizarea infrastructurii blocului administrativ a IMSPD SM al MAI	1. Rata calității serviciilor medicale oferite de Serviciul medical al MAI - 96% până în 2027; 2. Numărul secțiilor modernizate și reparate - 5 până în 2027	2025 - 2027								Negocieri inițiate prin Proiect Interreg NEXT-VI-a RO-MD; UE, România	18427.8	21277.1	9500.0				49204.9	18427.8	21277.1	9500.0	IMSPD „Serviciul medical al MAI”	
			114	3. Consolidarea și dotarea IMSPD SM al MAI cu echipamente medicale moderne	1. Numărul de echipamente medicale noi achiziționate și instalate - 5 până în 2027; 2. Rata calității serviciilor medicale oferite - 96% până în 2027	2025 - 2027												3200.0	4800.0	1300.0	9300.0	3200.0	4800.0	1300.0	IMSPD „Serviciul medical al MAI”	

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	Subprogram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027							
OG 5	46	Construcția Unității de Procesare a subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman	115	Crearea sistemului de Gestionare a subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman (SOA)	1. Sistem de gestionare a subproduselor de origine animală nedestinate consumului dezvoltat și operaționalizat către anul 2025; 2. Număr de beneficiari (ferme-exploatări) de informații și activități în cadrul Componentei A.2 (iii) SOA - 600 în anul 2025	2021 - 2025								Asociația Internațională de Dezvoltare (IDA)- Banca Mondială				84000.0	84000.0		Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare		
OG 5	47	Dezvoltarea și punerea în practică a sistemelor informaționale în domeniul sănătății	116	1. Dezvoltarea și punerea în practică a sistemelor informaționale în domeniul sănătății	1. SI Evidența resurselor umane în sănătate „ERUS” funcțional în 2025; 2. SI „TRANSPLANT” funcțional în 2026; 3. SI Constatarea medicală a nașterilor și deceselor "eCMND" funcțional în 2027; 4. SI e-Rețeta pentru medicamente și dispozitive medicale compensate „e-Rețeta” funcțional în 2026	2023 - 2027	3529.1	3529.1	3529.1	80.04; 80.18						10735.0	10735.0	735.0	32792.3	14264.1	14264.1	4264.1	Ministerul Sănătății
			117	2. Sistem Informațional - trasabilitatea medicamentelor funcțional	SI pentru trasabilitate a medicamentelor funcțional în 2026	2025 - 2027	135.0	20367.8	20135.0	80.16						10000.0	10000.0		60637.8	10135.0	30367.8	20135.0	Ministerul Sănătății
OG 5	48	Implementarea mecanismului de evaluare a tehnologiilor medicale (ETM)	118	Implementarea mecanismului de evaluare a tehnologiilor medicale (ETM)	Mecanismul de evaluare a tehnologiilor medicale „ETM” implementat în 2025	2025 - 2027	500.0	500.0	500.0	80.02									1500.0	500.0	500.0	500.0	Compania Națională de Asigurări în Medicină; Ministerul Sănătății
OG 5	49	Remodelarea mecanismului de acumulare a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală	119	Remodelarea mecanismului de acumulare a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală	1. Număr de proiecte de acte normative elaborate de CNAM - 3 acte normative aprobate până în anul 2026; 2. Ponderea populației asigurate încadrate în sistemul asigurării obligatorii de asistență medicală - 90% până în anul 2027	2025 - 2027	500.0	500.0	1000.0	80.02									2000.0	500.0	500.0	1000.0	Compania Națională de Asigurări în Medicină; Ministerul Sănătății; Ministerul Finanțelor; Serviciul Fiscal de Stat
OG 6	50	Asigurarea prestării uniforme și echitabile a măsurilor de asistență socială prin intermediul Agențiilor Teritoriale de Asistență Socială	120	Implementarea Reformei sistemului de asistență socială „RESTART”	1. Planuri de dezvoltare pe teritoriul arondat a sistemului de asistență socială pe termen mediu (2024-2026) implementate - 10 planuri în 2026; 2. Accesul populației la serviciile sociale de bază extins cu 15% către anul 2027; 3. Management de caz unic și coerent pentru toate măsurile de asistență socială implementat (până în ?); 4. Serviciul social echipa mobilă fortificat și extins la nivel de 14 STAS-uri; 5. Serviciul asistență personală fortificat și extins cu 15% către anul 2027	2025 - 2027				90.10						533725.0	533725.0	533725.0	1601175.0	533725.0	533725.0	533725.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, 10 ATAS
OG 6	51	Digitalizarea serviciilor în domeniul muncii și protecției sociale	121	Transformarea digitală în domeniul muncii și protecției sociale	1. Numărul sistemelor informaționale aflate în posesia MMPS și a instituțiilor subordonate care sunt interconectate și integrate în platforma de interoperabilitate Mconnect - 13 SI în 2026; 2. Ponderea serviciilor în domeniul muncii și protecției sociale digitalizate - 60% în anul 2026; 3. Ponderea serviciilor în domeniul muncii și protecției sociale prestate prin ghișeul unic al CNAS - 20% în anul 2026; 4. Numărul prestațiilor în domeniul muncii și protecției sociale proactive - 15 în 2026	2024 - 2026										83000	54000		137000.0	83000.0	54000.0		Ministerul Muncii și Protecției Sociale
OG 6	52	Consolidarea măsurilor de protecție a copiilor și eficientizarea acestora în baza evidențelor	122	1. Îmbunătățirea protecției copiilor la nivel local prin angajarea și instruirea specialiștilor pentru protecția drepturilor copilului	Număr de specialiști angajați pentru protecția drepturilor copilului la nivel local - 300 în anul 2027	2024 - 2027				90.06						23512.0	47024.0	47024.0	117560.0	23512.0	47024.0	47024.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale;
			123	2. Dezvoltarea și asigurarea funcționalității centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor (Nord, Centru, Sud)	1. Număr de Centre regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor complet funcționale Nord, Centru, Sud - 3 centre către 2027; 2. Număr de Copii beneficiari ai Centrelor regionale Nord, Centru, Sud - 600 până în anul 2027	2019 - 2027	2617.4	2617.4	2617.4	90.06						12576.2	7091.2	7528.0	35047.6	15193.6	9708.6	10145.4	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
			124	3. Dezvoltarea și implementarea serviciilor de suport pentru copiii și tinerii care părăsesc sistemul de îngrijire alternativă (locuințe sociale asistate)	Număr de Servicii sociale „Locuință socială asistată” dezvoltate - 5 către anul 2027	2024 - 2027				90.06						2746.9	2746.9	2746.9	8240.7	2746.9	2746.9	2746.9	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
			125	4. Asigurarea funcționării Sistemului informațional în domeniul protecției copilului	Sistem informațional în domeniul protecției copilului funcțional începând cu 2025	2024 - 2027				90.06						1400.0	1400.0	1400.0	4200.0	1400.0	1400.0	1400.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
OG 7	53	Dezvoltarea unui sistem performant de achiziții publice	126	Dezvoltarea și implementarea sistemului electronic de achiziție în conformitate cu reglementările naționale și europene	Sistem electronic de achiziții publice funcțional până în 2026	2024 - 2026				05.01				Banca Mondială	92003.0	305.5		92308.5	92003.0	305.5		Ministerul Finanțelor	
OG 7	54	Modernizarea infrastructurii vamale transfrontaliere	127	1. Modernizarea Punctului de Trecere a Frontierei Albitea-Leușeni RO-MD	Postul vamal Leușeni-Albița, modernizat către anul 2026	2024 - 2026					15000.0	6260.6		Uniunea Europeană prin Mecanismul pentru Interconectarea Europei (Connecting Europe Facility).	73791.8	5898.2		100950.6	88791.8	12158.8		Serviciul Vamal; CNAIR S.A. România	
			128	2. Dezvoltarea infrastructurii Punctului de Trecere a Frontierei Giurgulești RO-MD	Postul vamal Giurgulești-Galați, zona de control vamal-extinsă către anul 2026	2024 - 2026					10634.4	211.4		Uniunea Europeană prin Mecanismul pentru Interconectarea Europei (Connecting Europe Facility).	45268.6	487.6		56602.0	55903.0	699.0		Serviciul Vamal; Autoritatea Vamală Română	
			129	3. Modernizarea Punctului de Trecere a Frontierei Ungheni RO-MD	Postul vamal Ungheni - echipamente procurate și instalate către anul 2027	2024 - 2027					16075.2	15914.7		Uniunea Europeană prin Mecanismul pentru Interconectarea Europei (Connecting Europe Facility).	16075.2	15914.7		63979.8	32150.4	31829.4		Serviciul Vamal; Compania Națională de Administrare a Infrastructurii Rutiere S.A. România	

genera l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027										
		130	4. Dezvoltarea infrastructurii secției marfare la Punctul de Trecere a Frontierei Giurgulești-Galați	Postul vamal Giurgulești - Galați modernizat către anul 2027	2024 - 2027											1491.0	46438.0	39582.0	87511.0	1491.0	46438.0	39582.0	Serviciul Vamal; Compania Nationala de Administrare a Infrastructurii Rutiere S.A. România	
		131	5. Dezvoltarea și implementarea Noului Sistem Computerizat de Tranzit (NCTS-P5) în Republica Moldova	Sistemul NCTS-NTS P5 dezvoltat și integrat în mediul operațional al Sistemului Informatic Integrat Vamal (SIV), interoperabil cu sistemele dezvoltate la nivelul UE - DG TAXUD (Direcția Generală Impozitare și Uniune Vamală a UE) către anul 2025	2024 - 2025											9613.0			9613.0	9613.0			Serviciul Vamal	
OG 7	55	Digitalizarea și modernizarea serviciilor publice	132	1. Dezvoltarea sistemului informațional „Platforma guvernamentală de informare și participare la administrarea condominiilor (e-Condominiu)”	1. Conceptul Platformei guvernamentale de informare și participare la administrarea condominiilor (e-Condominiu) aprobat către 2025; 2. Sistemului informațional e-Condominiu dezvoltat către trim I, 2027; 3. Sistemului informațional e-Condominiu testat și lansat către 2027	2025 - 2027										5033.5	7549.5	2549.5	15132.5	5033.5	7549.5	2549.5	Agencia Guvernare Electronica	
			133	2. Modernizarea Sistemului Informațional de Gestionare și Eliberare a Actelor Permisive (SIAGEAP)	1. Rata de digitalizare a serviciilor de eliberare a actelor permise - 100% în 2027; 2. Sistem informațional (SIAGEAP v 2.0) modernizat dezvoltat către 2025; 3. Sistem informațional (SIAGEAP v 2.0) testat și lansat în producție către 2026; 4. Modulul de acte permise eliberate de APL implementat în 35 de raioane către 2027	2025 - 2027				5000.0	9725.0				Proiectul Băncii Mondiale de Competitivitate a Întreprinderilor Micro, Mici și Mijlocii 1) Acordul de Finanțare IDA 7174-MD 2) Acordul de Împrumut BIRD 9423-MD				14725.0	5000.0	9725.0		Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării	
			134	3. Dezvoltarea Sistemului Informațional e-Notariat	1. Sistemul informațional e-Notariat dezvoltat către 2026; 2. Sistemul informațional e-Notariat testat și lansat în producție către 2027	2024 - 2027										4000.0	6000.0		10000.0	4000.0	6000.0		Ministerul Justiției	
			135	4. Implementarea Portalului anunțurilor oficiale și a Monitorului Oficial electronic	1. Conceptul Monitorului oficial în format electronic și a Portalului anunțurilor oficiale aprobat către 2026; 2. Monitorul oficial în format electronic și Portalul anunțurilor oficiale dezvoltat către 2027	2025 - 2027										3000.0	7000.0		10000.0	3000.0	7000.0		Agencia Guvernare Electronica	
			136	5. Implementarea cărții de identitate și modernizarea serviciului de înregistrare la domiciliu și/sau la reședința temporară a cetățenilor Republicii Moldova	1. Serviciul „Eliberarea Cărții de identitate” instituit până în trim. I, 2025; 2. Serviciul „Înregistrare la domiciliu și/sau la reședința temporară” instituit până în trim. I, 2025	2025 - 2027										40000.0	40000.0	40000.0	120000.0	40000.0	40000.0	40000.0	Agencia Servicii Publice	
			137	6. Implementarea permisului de conducere electronic	Sistem informațional privind eliberarea permisului de conducere electronic funcțional până în 2025	2024 - 2025	28110.0				03.03; 90.02				Finanțare externă: MGSP, Banca Mondială; Proiectul ÎMMM/Asociația Internațională pentru Dezvoltare	28110.0			56220.0	56220.0				Agencia Servicii Publice
			138	7. Implementarea procedurii consumului de date din Registrul Unităților de Instruire a conducătorilor de vehicule și formabililor (RUICVF)	Sistem informațional privind procedura consumului de date din Registrul Unităților de Instruire a conducătorilor de vehicule și formabililor (RUICVF) funcțional și dat în exploatare până în 2025	2025 - 2025	28110.0				03.03; 90.02								28110.0	28110.0			Agencia Servicii Publice	
			139	8. Digitalizarea serviciului de eliberare a duplicatului certificatului de înmatriculare	Serviciul „Eliberarea duplicatului certificatului de înmatriculare” digitalizat până în 2025	2024 - 2025	28110.0				03.03; 90.02				Finanțare externă: MGSP, Banca Mondială; Proiectul ÎMMM/Asociația Internațională pentru Dezvoltare	28110.0			56220.0	56220.0				Agencia Servicii Publice
			140	9. Digitalizarea serviciului de radiere din evidență a vehiculului	Serviciul „Radierea din evidență a vehiculului” digitalizat până în 2025	2024 - 2025	28110.0				03.03; 90.02				Finanțare externă: MGSP, Banca Mondială; Proiectul ÎMMM/Asociația Internațională pentru Dezvoltare	28110.0			56220.0	56220.0				Agencia Servicii Publice
			141	10. Dezvoltarea noilor module pentru aplicația mobilă guvernamentală (EVO 2.0)	1. Termeni de referință pentru EVO 2.0 elaborați până în 2024; 2. Module noi funcționale în aplicația EVO până în 2025; 3. Codul sursă documentat până în 2025; 4. Teste și documentație de testare realizate până în 2025	2025 - 2026										3000.0	3000.0	3000.0	9000.0	3000.0	3000.0	3000.0	Agencia Guvernare Electronica	
OG 7	56	Susținerea mass-media și fortificarea capacităților instituționale și profesionale din domeniul mediatic	142	1. Dezvoltarea mass-media	1. Rata de conformitate a cadrului normativ din domeniul mediatic cu standardele UE - 85% până în 2027; 2. Registrul instituțiilor mass-media elaborat și operațional - până în 2027; 3. Spații comerciale din cadrul Complexului „Casa Presii” și din Casa Radio valorificate - 2 până în 2027; 4. Numărul de programe de dezvoltare a competențelor în materie de educație mediatică, elaborate și actualizate - 3 până în 2027; 5. Numărul de beneficiari ai instruirilor aferente domeniului mediatic - 180 până în 2027	2024 - 2027	1700.0	1200.0	1500.0	85.04; 85.09							1500.0	3000.0	3000.0	11900.0	3200.0	4200.0	4500.0	Ministerul Culturii
			143	2. Susținerea Fondului de subvenționare în domeniul mass-media	1. Numărul de instituții mass-media, beneficiare de subvenții - ? anual; 2. Volumul subvențiilor acordate - 5 mln lei anual	2024 - 2027	5500.0	5500.0	5500.0	85.01; 85.04							1500.0	3000.0	3000.0	24000.0	7000.0	8500.0	8500.0	Ministerul Culturii

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subprogram bugetar	Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă		
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027						
OG 7	57	Consolidarea și modernizarea Sistemului Statistic Național	144	Consolidarea și modernizarea Sistemului Statistic Național	1. Gradul de acces al publicului larg la datele statistice în corespundere cu standardele internaționale și ale UE - 76% până în 2027; 2. Numărul de lucrări statistice conform Compendiului statistic european implementate - 7 până în 2026; 3. Numărul de metodologii și metadate statistice elaborate pentru indicatori ODD lipsă în conformitate cu cerințele ONU și aprobate - 6 până în 2026; 4. Gradul infrastructurii statistice adaptat la standardele internaționale și ale UE în statistică - 70% până în 2027; 5. Gradul de aliniere a clasificărilor naționale relevante la clasificările europene și internaționale - 70% până în 2027; 6. Serviciul „Platforma de instruire online în domeniul statisticii” implementat - până în 2026; 7. Baza de date geospațială privind clădirile și locuințele dezvoltată - până în 2025; 8. Număr de seturi de date statistice integrate cu cele spațiale - 2 până în 2025; 9. Subsistem al Sistemului Informațional Integrat în Statistică al BNS de producere a statisticilor economice dezvoltat - până în 2025; 10. Număr de registre statistice dezvoltate - 4 până în 2025; 11. Gradul de digitalizare a colectării datelor statistice din cadrul SSN - 70% până în 2025	2025 - 2026	128980.7	128980.7	128980.7	12.01; 12.02							10344.0	13068.0	8638.0	418992.1	139324.7	142048.7	137618.7	Biroul Național de Statistică
OG 7	58	Realizarea Recensământului populației și locuințelor 2024 (RPL 2024)	145	Realizarea Recensământului populației și locuințelor 2024 (RPL 2024)	1. Ponderea datelor colectate la RPL2024 procesate - 100% până în 2026; 2. Ponderea datelor colectate la Ancheta post-recenzare 2024 procesate - 100 % până în 2026; 3. Notă informativă cu datele preliminare ale RPL diseminată - până în 2025; 4. Număr de note informative tematice privind rezultatele finale succinte ale RPL diseminate - 3 până în 2025; 5. Număr de culegeri statistice privind rezultatele finale desfășurate ale RPL accesibile publicului larg - 3 până în 2026; 6. Aplicația de vizualizare a rezultatelor RPL funcțională - până în 2026; 7. Hărți și infografice cu rezultatele RPL diseminate - până în 2026	2023 - 2026	5652.1	2152.1		12.04	17352.6					UE - UNPFA: Suport BNS pentru lucrările RPL 2024 UNICEF, UNHCR, IOM, WFP: Proiect comun Agenției ONU Guvernul Indiei -UNPFA: Extinderea numărului de surse de date administrative în statisticile naționale pentru a facilita tranziția la un sistem statistic bazat pe registre	7295.0			32451.8	30299.7	2152.1		Biroul Național de Statistică
OG 7	59	Actualizarea și menținerea hărților digitale și ortoimaginile pentru Republica Moldova.	146	Actualizarea și menținerea hărților digitale și ortoimaginile pentru Republica Moldova	1. Conceptul și regulamentul Atlasului Geografic Național aprobat către anul 2027; 2. Atlas Geografic Național aprobat și publicat către anul 2027; 3. Baze de date digitale pentru crearea hărților elaborate către anul 2026; 4. Ortoimagini create pentru acoperirea întregului teritoriu al Republicii Moldova și publicate către anul 2027	2025 - 2027	100.0	100.0	100.0	65.05						300.0	400.0	1000.0	100.0	400.0	500.0	Agencia Geodezie, Cartografie și Cadastru		
OG 7	60	Înregistrarea primară masivă și evaluarea/reevaluarea bunurilor imobile proprietate publică și proprietate privată	147	Înregistrarea primară masivă și evaluarea/reevaluarea bunurilor imobile proprietate publică și proprietate privată	1. 654 UAT care au înregistrat bunurile imobile proprietate publică și privată în Registrul bunurilor imobile - anul 2026; 2. 901 UAT care au evaluat/reevaluat bunurile imobile evaluate/reevaluate în conformitate cu noile modele și au transmis datele la organul central fiscal - anul 2026; 3. Ponderea terenurilor private înregistrate la cadastru - 95% în anul 2026; 4. Ponderea terenurilor publice înregistrate la cadastru - 52% în anul 2026; 5. Ponderea proprietăților urbane rezidențiale și comerciale reevaluate 95 % în anul 2026; 6. Ponderea proprietăților rezidențiale rurale evaluate - 50% în anul 2026; 7. Numărul de parcele private înregistrate - 400000 în anul 2026; 8. Numărul de parcele proprietate publică înregistrate - 100000 în anul 2026; 9. 400 000 case de locuit în localitățile rurale, pentru care nu s-au colectat masiv date despre evaluare în scopul impozitării parcele private înregistrate - în 2025-2027	2019 - 2026				69.04	140000.0	80000.0		Asociația Internațională pentru Dezvoltare (Creditul 6306-MD). Acordul de finanțare ratificat prin Legea nr.240/2018	16000.0	16000.0	16000.0	268000.0	156000.0	96000.0	16000.0	Agencia Geodezie, Cartografie și Cadastru / Instituția Publică Cadastrul Bunurilor Imobile		
OG 7	61	Dezvoltarea serviciului public și profesionalizarea funcționarilor publici	148	1. Consolidarea sistemului de dezvoltare profesională a funcționarilor publici	1. Gradul de satisfacție a beneficiarilor serviciilor de dezvoltare profesională a personalului din administrația publică - 70% către 2027; 2. Gradul de aliniere a programelor de formare și dezvoltare profesională cu obiectivele și prioritățile naționale și europene în domeniul administrației publice - 80% către 2027; 3. Gradul de digitalizare a proceselor operaționale aferente domeniului managementului funcției publice - 50% către 2026; 4. Ponderea stagiilor absolvenți ai programului de stagii plătite în serviciul public încadrați în serviciul public - 20% anual	2024 - 2027	1740.9	1740.9	1740.9	88.12						300.0			5522.7	2040.9	1740.9	1740.9	Cancelaria de Stat	
			149	2. Dezvoltarea „SIA Evidența și managementul resurselor umane”	1. SIA EMRU dezvoltat și funcțional către 2026; 2. Ponderea autorităților publice care utilizează „SIA Evidența și managementul resurselor umane” - 40% către 2027	2024 - 2027	500.0	500.0	500.0	03.03					700.0	1000.0	500.0	3700.0	1200.0	1500.0	1000.0	Cancelaria de Stat		
			150	3. Implementarea Programului SPRINT	1. Numărul absolvenților Programului SPRINT - 24 anual; 2. Ponderea propunerilor de politici publice dezvoltate de absolvenți aplicate în serviciul public - circa 70% anual	2024 - 2025	23.1			03.01								23.1	23.1			Cancelaria de Stat		
OG 7	62	Amalgamarea voluntară a unităților administrativ-teritoriale de nivel întâi	151	Amalgamarea voluntară a unităților administrativ-teritoriale	1. Numărul unităților administrativ-teritoriale de nivel întâi amalgamate - 10 către anul 2026; 2. Numărul de primării amalgamate - 20 către anul 2026	2024 - 2026	50000.0	50000.0	50000.0	08.04					200000.0	200000.0	200000.0	750000.0	250000.0	250000.0	250000.0	Cancelaria de Stat		

genera l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027								
OG 7	66	Dezvoltarea de noi soluții guvernamentale partajate prin consolidarea ecosistemului de e- Guvernare	163	1. Dezvoltarea Sistemului Informațional de Management al Documentelor (SIMD)/e-DMS	1. Sistem informațional de management al documentelor dezvoltat (e- DMS) dezvoltat către 2025; 2. Sistem informațional de management al documentelor pilotat în 3 instituții și lansat în producție către 2025	2023 - 2025					16000.0	4000.0			USAID Programul USAID Reforme Instituționale și Structurale în Moldova (grant)				20000.0	16000.0	4000.0		Agencia Guvernare Electronică			
			164	2. Digitalizarea procedurii standard de identificare și înregistrare la distanță a persoanelor fizice (eKYC)	1. (eKYC) - procedura standard de identificare și înregistrare la distanță a persoanelor fizice, digitalizată către 2025; 2. Serviciul e-KYC pilotat și lansat în producție către 2026	2024 - 2026					7500.0					Banca Mondială Dezvoltarea platformei electronice de identificare la distanță a beneficiarului (e-KYC)				7500.0	7500.0			Agencia Guvernare Electronică		
			165	3. Dezvoltarea unui serviciu guvernamental capabil să furnizeze o adresă electronică oficială pentru fiecare persoană fizică și juridică	1. Conceptul „Serviciului guvernamental capabil să furnizeze o adresă electronică oficială pentru fiecare persoană fizică și juridică” aprobat către 2025; 2. Serviciul guvernamental pentru furnizarea adresei electronice oficiale pentru persoanele fizice și juridice dezvoltat către 2026; 3. Serviciul guvernamental pilotat și lansat în producție către 2027	2025 - 2027												3000.0	7000.0		10000.0	3000.0	7000.0		Agencia Guvernare Electronică	
			166	4. Extinderea resurselor de procesare și stocare ale platformei tehnologice guvernamentale comune (MCloud)	1. Documentația tehnică detaliată privind cerințele de extindere a infrastructurii, elaborată către 2025; 2. Infrastructura de cloud hibrid implementată către 2026; 3. Infrastructura de cloud hibrid testată și validată către 2026; 4. Capacitatea de procesare și stocare a platformei tehnologice guvernamentale comune (MCloud) în creștere cu ???% către 2027	2025 - 2027												36000.0	216000.0	108000.0	360000.0	36000.0	216000.0	108000.0	Agencia Guvernare Electronică	
			167	5. Dezvoltarea serviciilor electronice pentru APL pe baza Platformei e-APL și extinderea Centrelor Unice de Prestare a Serviciilor (CUPS)	1. SI Platforma e-APL dezvoltat lansat în producție 2026; 2. Număr de CUPS noi create - 50 către 2027	2023 - 2027																0.0				Agencia Guvernare Electronică
			168	6. Implementarea semnăturii electronice calificate EvoSign	1. Documentația tehnică detaliată pentru certificarea serviciului EvoSign, elaborată către 2025; 2. Serviciului EvoSign evaluat și certificat către 2026; 3. Semnătura electronică calificată „EvoSign” implementată către 2026	2024 - 2026												7081.6	1145.4	1145.4	9372.4	7081.6	1145.4	1145.4	Agencia Guvernare Electronică	
			169	7. Digitalizare a serviciilor în domeniul protecției juridice a proprietății intelectuale	1. Sistemul Informațional e-AGEPI pentru depunerea cererilor obiectelor de proprietate intelectuală dezvoltat către 2026; 2. Sistemul Informațional e-AGEPI testat și lansat în producție către 2026; 3. Rata de digitalizare a serviciilor în domeniul protecției juridice a proprietății intelectuale - 100%	2025 - 2027												3000.0	7000.0		10000.0	3000.0	7000.0		Agencia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală	
			170	8. Dezvoltarea serviciilor pe platforma Platforma de dezvoltare a serviciilor electronice (PDSE)	1. Numărul de servicii publice noi, digitalizate pe Platforma de dezvoltare a serviciilor electronice - 125 către 2027; 2. PDSE actualizat, inclusiv prin componentele de integrare cu SIAGEAP 2.0 către 2026; 3. Frontoffice-ul serviciilor pentru mediul de afaceri ce vor fi gestionate de SIGEAP 2.0, digitalizat către 2027	2025 - 2027												10000.0	10000.0	10000.0	30000.0	10000.0	10000.0	10000.0	Agencia Guvernare Electronică	
			171	9. Sistemul informațional de programare prealabilă on-line la serviciile cadastrale implementat	1. Sistem informațional de programare prealabilă la servicii cadastrale procurat și implementat către trim II, 2025; 2. Sistem informațional de programare prealabilă la servicii cadastrale procurat și implementat către trim II, 2025; 3. Număr de terminale de gestiune a rândului electronic în zonele de deservire a cetățenilor achiziționate și implementate instalate - 42 către trim IV, 2025; 4. Rata de satisfacție a cetățenilor pentru serviciile cadastrale oferite prin programare prealabilă - 80% în trim I, 2027 5. Număr de servicii cadastrale solicitate online - 2% anual	2025 - 2026					69.02							2000.0	300.0		2300.0	2000.0	300.0		Instituția Publică Cadastrul Bunurilor Imobile (AGCC)	
			172	10. Sistemul Informațional privind prestarea serviciilor cadastrale electronice creat și operaționalizat	1. Concept al Sistemului informațional creat - aprobat către trim III, 2024; 2. Dosar de licitație elaborat și publicat pe e- tender - către trim IV, 2024; 3. Contractarea dezvoltatorului sistemului informațional - către trim I, 2025; 4. Sistem informațional elaborat, testat și pilotat - către trim III, 2026; 5. Sistem informațional implementat în Organele cadastrale teritoriale (SCT)	2024 - 2027					69.02							1000.0	1000.0		2000.0	1000.0	1000.0		Instituția Publică Cadastrul Bunurilor Imobile (AGCC)	
			173	11. Crearea Sistemului Informațional geographic de stat Registrul de stat al lucrărilor topografo- geodezice	1. Regulamentul privind modul de ținare a Registrului de stat al lucrărilor topografo-geodezice elaborat și aprobat - către trim IV, 2024; 2. Sistem Informațional geografic de stat (SIGS) Registrului de stat al lucrărilor topografo-geodezice elaborat, testat și pilotat către trim. II, 2025; 3. Lucrări topografo-geodezice executate de către persoanele fizice și juridice, transmise în format digital și înregistrate în SIGS - către trim III, 2025; 4. Registrul pentru lucrările topografo-geodezice implementat la nivel național - către trim IV, 2026; 5. Ghiduri de utilizare a Registrului elaborate și publicate - către 31.01.2027	2024 - 2027	560.0	560.0	560.0	69.05												1680.0	560.0	560.0	560.0	Agencia Geodezie, Cartografie si Cadastru

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	Subprogram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027							
			174	12. Sistem informațional geografic de stat „Geoportalul tematic al Agenției Geodezie, Cartografie și Cadastru” (geodata.gov.md) consolidat	1. Criterii de administrare a sistemelor informaționale geografice de stat deținute de către APC elaborate, aprobate și publicate - către trim III, 2024; 2. Datele deținute de APC-uri diseminate pe geodata.gov.md (APC-uri HG 458/2017), trim.IV; 3. Sistem informațional geografic de stat geodata.gov.md consolidat - către trim I, 2025; 3. Ședințe/ateliere de lucru/ instruirii pentru consolidarea și integrarea datelor spațiale pe geoportalul tematic creat - 15 -către trim IV, 2025; 4. Tabel de monitorizare și implementare a infrastructurii naționale de date spațiale (pentru 33 seturi de date) – 1 anual; 5. Număr de accesări pe sistem – creștere cu 20% anual	2024 - 2027	500.0	500.0	500.0	69.05						600.0	330.0	360.0	2790.0	1100.0	830.0	860.0	Agenția Geodezie, Cartografie și Cadastru
			175	13. Dezvoltarea Sistemului Informațional „e-Legiferare”	1. Conceptul Sistemului Informațional „e-Legiferare” aprobat către 2025; 2. Sistemul informațional „e-Legiferare” dezvoltat către trim I, 2025; 3. Sistemul informațional „e-Legiferare” testat și lansat către 2025	2023 - 2027									825.0	500.0	500.0	1825.0	825.0	500.0	500.0	Cancelaria de Stat	
			176	14. Dezvoltarea Sistemului Informațional „e-Monitorizare”	1. Sistemul informațional „e-Monitorizare” dezvoltat către trim I, 2025; 2. Sistemul informațional „e-Monitorizare” testat și lansat către 2025	2023 - 2027									600.0	600.0	600.0	1800.0	600.0	600.0	600.0	Cancelaria de Stat	
			177	15. Dezvoltarea Sistemului Informațional de gestiune a proiectelor Guvernului (proiect.gov.md)	1. Conceptul Sistemului informațional proiect.gov.md aprobat către 2025; 2. Sistemul informațional proiect.gov.md dezvoltat către trim I, 2025; 3. Sistemul informațional proiect.gov.md testat și lansat către 2025	2023 - 2027									200.0	200.0	200.0	600.0	200.0	200.0	200.0	Cancelaria de Stat	
OG 8	67	Îmbunătățirea condițiilor de detenție pentru condamnați conform standardelor internaționale	178	Implementarea reformei sistemului penitenciar - SAFE	1. Ponderea deținuților care muncesc din numărul total apti de muncă - 40% până în 2027; 2. Rata serviciilor medicale acreditate - 100% până în 2027; 3. Secția medicală Goian acreditată până în 2025; 4. Spitalul penitenciar nr. 16 -Pruncul renovat (conform standardelor) și acreditat până în 2027; 5. Casa de arest Bălți dată în exploatare până în 2027; 6. Numărul locurilor de detenție create în casa de arest Bălți - 650 locuri până în 2027; 7. Blocul de detenție ale Penitenciarului nr. 5 dat în exploatare până în 2027; 8. Numărul de locuri de detenție noi crete în Penitenciarului nr. 5 Cahul - 300 până în 2027; 9. Ponderea locurilor de detenție amenajate/renovate - 10% anual; 10. Noul penitenciar din Chișinău construit până în 2027; 11. Numărul de cazuri pentru care R. Moldova a fost con-damnată la CEDO - mai puțin de 3 anual	2020 - 2027	27000.0	55000.0	90000.0	43.02	50000.0	200000.0	220000.0	Împrumut Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei (BDCE) Cosntrucția noului penitenciar din Chi-șinău	396019.0	640627.5	342606.5	2021253.0	473019.0	895627.5	652606.5	Ministerul Justiției Administrația Națională a penitenciarelor	
OG 8	68	Instituirea unui sistem progresiv și individualizat de executare a pedepselor penale	179	Instituirea sistemului progresiv de executare a pedepselor penale privative de libertate	1. Ponderea deținuților care ispășesc pedeapsa în regim deschis/resocializare - 20% până în 2027; 2. Ponderea persoanelor deținute în condiții de suprapopulare - mai puțin de 10% până în 2027; 3. Numărul de regimuri diferențiate de executare a pedepsei aplicate - 3 până în 2027; 4. Numărul de sectoare pentru condamnații cu nevoi speciale create - 5 până în 2027	2018 - 2027				43.02					12000.0	12000.0	12000.0	36000.0	12000.0	12000.0	12000.0	Ministerul Justiției Administrația Națională a Penitenciarelor Inspectoratul Național de Probațiune	
OG 8	69	Transformarea digitală a justiției e-Justiție	180	1. Implementarea SI e-Dosar Judiciar în sistemul judecătoresc	1. Ponderea instanțelor judecătorești care aplică SI e-Dosar Judiciar - 100% până în 2026; 2. Ponderea cererilor de chemare în judecată depuse prin aplicația informatică e-Dosar judiciar, din numărul total de cereri depuse - 10% până în 2027; 3. Ponderea ședințelor de judecată examinate prin aplicația videoconferință - 20% până în 2027	2020 - 2027	8361.7	20490.0	8361.7	40.15					20490.0	3000.0	3000.0	63703.4	28851.7	23490.0	11361.7	Ministerul Justiției Agenția de Administrare a Instanțelor Judecătorești	
			181	2. Digitalizarea Registrului testamentelor și dosarelor succesoriale	Registrul testamentelor și dosarelor succesoriale funcțional până în 2027	2023 - 2027	1000.0	1000.0	1000.0	40.10								3000.0	1000.0	1000.0	1000.0	Ministerul Justiției Agenția Resurse Informaționale Juridice	
			182	3. Digitalizarea Registrului garanțiilor reale mobiliare	Registrul garanțiilor reale mobiliare funcțional până în 2027	2023 - 2027	500.0	500.0	500.0	40.10								1500.0	500.0	500.0	500.0	Ministerul Justiției Agenția Resurse Informaționale Juridice	
			183	4. Dezvoltarea Sistemului electronic de management al dosarelor persoanelor condamnate	Sistem electronic de management al dosarelor persoanelor condamnate creat până în 2026	2024 - 2026									9900.0	7200.0	14400.0	31500.0	9900.0	7200.0	14400.0	Ministerul Justiției Administrația Națională a Penitenciarelor	
OG 8	70	Construirea și renovarea instanțelor judecătorești (potrivit Legii nr. 76/2016)	184	Construirea și renovarea clădirilor instanțelor judecătorești	1. Numărul terenurilor identificate pentru construcția clădirilor noi ale judecătorilor Criuleni, Comrat, Chișinău, Bălți - 4 până în 2027; 2. Numărul de clădiri noi ale instanțelor judecătorești, construite și date în ex-ploatare - 3 până în 2027 (Cahul, Căușeni și Orhei)	2018 - 2027				40.15					41058.0	78391.0	81568.2	201017.2	41058.0	78391.0	81568.2	Ministerul Justiției (Agenția de administrare a instanțelor judecătorești)	
OG 9	71	Fortificarea capacităților de intervenție rapidă la situațiile de urgență și excepționale, inclusiv, de avertizare timpurie a populației.	185	1. Consolidarea managementului riscului de dezastre și rezilienței la schimbările climatice în Republica Moldova	Numărul de autospeciale de intervenții în situații de urgență achiziționate - 15 până în 2027	2024 - 2027								Consolidarea Managementului Riscului de Dezastre și Rezilienței la Schimbările Climatice în Republica Moldova, Banca Mondială	50000.0	757404.0	50000.0	857404.0	50000.0	757404.0	50000.0	Inspectoratul General pentru Situații de Urgență	

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă				
						2025	2026	2027	Subprogram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027							
		186	2. Crearea sistemului național de avertizare a populației (MD-ALERT-STUDY)	1. Studiul de fezabilitate realizat - 100% până în 2025; 2. Sistem de avertizare a populației operaționalizat până în 2026	2024 - 2026										95000.0		95000.0	95000.0		Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al MAI			
OG 9	72	Integrarea echipelor de intervenție ale Republicii Moldova la Mecanismul Protecției Civile al UE	187	1. Dezvoltarea mecanismelor de căutare și salvare urbană (USAR) conform cerințelor UE	Numărul de unități de intervenții în situații de urgență în misiuni de căutare și salvare achiziționate - 2 până în 2026	2025 - 2026	516.5	516.5	516.5	37.02				UE Căutare și salvare urbană (USAR)	14549.2	20049.2	10149.2	46297.1	15065.7	20565.7	10665.7	Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne (Direcția regională căutare-salvare nr. 1 a IGSU)	
			188	2. Combaterea incendiilor forestiere cu suport aerian (Next Interreg RO-RM 2021-2027)	Numărul de unități tehnice pentru intervenții GFFV achiziționate - 2 până în 2026	2025 - 2026	64.5	64.5	65.5	37.02				Negociere UE Forest firefighting with aerial support	10480.8	15980.8	6080.8	32736.9	10545.3	16045.3	6146.3	Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne (Direcția situații excepționale mun. Hîncești a IGSU)	
OG 9	7	Extinderea capacităților de utilizare a Sistemului Informațional Automatizat „112” în vederea îmbunătățirii siguranței rutiere și a gestionării situațiilor de urgență în trafic	189	Implementarea sistemului de alertă eCall	1. Sistemul Informațional Automatizat 112 (SIA112) adaptat pentru primirea și gestionarea datelor transmise de dispozitivele eCall -100% până în 2026; 2. Sistemul Informațional Automatizat 112 testat și validat în condiții reale sau simulate până în 2027; 4. Rata de aplicare a soluției eCall în Centrele de Preluare a Apelurilor de Urgență din Moldova - 100% până în 2027; 5. Rata de eficacitate și eficiență operațională ale SIA112 în contextul primirii datelor eCall - 100% până în 2027	2025 - 2027								UE eCall Next Generation for PSAPs (aplicare colectivă de către un Consortium)	13446.4	976.0		14422.4	13446.4	976.0		MAI Serviciul Național Unic pentru Apelurile de Urgență 112	
OG 9	74	Dezvoltarea capacităților de asigurare a ordinii și securității publice a Inspectoratului General de Carabinieri	190	1. Consolidarea capacităților Inspectoratului General de Carabinieri pentru participarea la misiuni și operații internaționale, inclusiv în cadrul organizațiilor internaționale	1. Numărul angajaților instruiți pentru participarea la misiune în KOSOVO - 50 până în 2026; 2. Numărul angajaților participanți la misiune în KOSOVO - 22 până în 2027; 3. Numărul angajaților detașați pentru participarea la misiuni internaționale în calitate de observator sub egida EUROGENFOR -2 până în 2026; 4. Numărul angajaților detașați pentru participarea la misiuni internaționale în calitate de observator sub egida FIEP -2 până în 2026	2025 - 2027									4200.0	4200.0	4200.0	12600.0	4200.0	4200.0	4200.0	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General de Carabinieri)	
			191	2. Dezvoltarea capacității de intervenție la nivel național a subdiviziunilor Inspectoratului General de Carabinieri	1. Rata de acoperire teritorială cu servicii de intervenție, în special a zonelor rurale după principiul de intervenție în raza a 55 de km de la punctul de dislocare - 90% până în 2027; 2. Timpul de reacționare la asigurarea securității publice redus la 30 min. până în 2026; 3. Numărul personalului selectat și recrutat - 190 până în 2025; 4. Numărul de companii mobile de intervenție operaționalizate - 5 până în 2027; 5. Numărul de mijloace de transport SUV („Sport Utility Vehicle”) procurate - 10 până în 2025; 6. Rata dotării efectivului de carabinieri cu mijloace speciale - 100% până în 2025	2025 - 2027										6200.0	6200.0	6200.0	18600.0	6200.0	6200.0	6200.0	Inspectoratul General de Carabinieri
			192	3. Modernizarea sistemului de pază și protecție la obiectivele de infrastructură critică, misiuni diplomatice și transporturilor speciale	1. Numărul posturilor fixe în activitatea de pază și protecție a misiunilor diplomatice reduse cu 20% până în 2027; 2. Numărul posturilor mobile în activitatea de pază și protecție a misiunilor diplomatice majorate cu 40% până în 2027; 3. Paza și protecția obiectivelor de importanță deosebită dotate cu echipament specializat până în 2027; 4. Obiectivele de infrastructură critică și misiunile diplomatice dotate cu sisteme de monitorizare la distanță până în 2027; 5. Sedile și personalului diplomatic securizat cu sisteme de control facial instituite până în 2027	2025 - 2027										4800.0	4800.0	4800.0	14400.0	4800.0	4800.0	4800.0	MAI Inspectoratul General de Carabinieri
			193	4. Consolidarea managementului operațional al Inspectoratului General de Carabinieri în vederea asigurării unui răspuns eficient la provocările mediului de securitate și amenințărilor hibride.	1. Numărul de Centre de coordonare regionale ale IGC operaționalizate - 3 până în 2027; 2. Gradul de dotare a Centrelor de coordonare regionale ale IGC cu echipament IT - 100% până în 2027	2025 - 2027										12000.0	8000.0	10500.0	30500.0	12000.0	8000.0	10500.0	MAI Inspectoratul General de Carabinieri
OG 9	75	Dezvoltarea capacităților instituționale de a răspunde prompt și adecvat la situațiile de criză și modernizarea sistemului de management operațional la nivelul Ministerului Afacerilor Interne	194	1. Modernizarea sistemului de management operațional la nivelul Ministerului Afacerilor Interne	1. Sistemul informațional al Centrului Operațional de Coordonare (SICOC) dezvoltat și operaționalizat până în 2026; 2. Procesul operațional standardizat (POS) actualizat și digitalizat până în 2027	2025 - 2027									6000.0			6000.0	6000.0			Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul de Management Operațional)	
			195	2. Dezvoltarea domeniului de gestionare a situațiilor de criză la nivel național	1. Centrul de gestionare a situațiilor de criză din cadrul Ministerului Afacerilor Interne dezvoltat și operaționalizat până în 2027; 2. Gradul de asigurare cu echipament IT Centrului de gestionare a situațiilor de criză - 100% până în 2027	2025 - 2027									1750	45670	20000	67420.0	1750.0	45670.0	20000.0	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul de Management Operațional)	
OG 9	76	Modernizarea sectorului de apărare în vederea sporirii capacităților și eficienței acestuia în diminuarea riscurilor și combaterea amenințărilor	196	1. Dezvoltarea și implementarea Sistemului informațional automatizat „Registrul de Stat al resurselor de apărare” (SIA RSRA)	1. Modulul de evidență a resurselor umane operaționalizat până în 2025; 2. Modulul de evidență a resurselor tehnico-materiale operaționalizat până în 2025	2025 - 2027									21122.5	14109.0	8719.0	43950.5	21122.5	14109.0	8719.0	Ministerul Apărării	

genera une l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Subpro gram bugetar	Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă			Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă		
						2025	2026	2027	2025	2026	2027	2025	2026	2027		2025	2026	2027						
	la adresa securității naționale	197	2. Înființarea Colegiului Militar în cadrul Academiei Militare a Forțelor Armate	1. Colegiul Militar în cadrul Academiei Militare funcțional până în 2025; 2. Număr de elevi înmatriculați la Colegiul militar - 60 anual; 3. Rata de absolvire a Colegiului militar - 90% anual	2025 - 2027												4829.7	6353.1	6353.1	17535.9	4829.7	6353.1	6353.1	Ministerul Apărării
		198	3. Dezvoltarea Armatei Naționale	1. Sistemul de apărare antiaeriană dezvoltat și operaționalizat până în 2026; 2. Capacitatea de supraveghere a spațiului aerian național, cu mijloace tehnice de apărare este asigurată la nivel de 90% până în 2026; 3. Armată Națională înzestrată cu armament și tehnică militară și echipament special interoperabile cu cele din armatele statelor partenere până în 2027; 4. Resursele de apărare pentru Forțele Armate completate până în 2027	2025 - 2027	569000.0	569000.0	569000.0	31.04								1742845.8	1709080.8	1657943.8	6816870.4	2311845.8	2278080.8	2226943.8	Ministerul Apărării
		199	4. Reconstrucția taberei militare Băcioi	1. Tabără Militară, Băcioi reconstruită cu capacitatea de 2000 persoane până în 2027; 2. Număr de obiecte majore de infrastructură renovate capital și modernizate - 18 până în 2027	2025 - 2027	270000.0	270000.0	270000.0	31.04											810000.0	270000.0	270000.0	270000.0	Ministerul Apărării
OG 9	77	Modernizarea capacităților și instrumentelor de gestionare eficientă a migrației	200	1. Construcția noului sediu al aparatului central al Inspectoratului General pentru Migrație și al Direcției regionale Centru	1. Complexul de clădiri destinate aparatului central al Inspectoratului General pentru Migrație și Direcției regionale Centru, construite și date în exploatare până în 2026; 2. Centru multifuncțional pentru prestarea serviciilor destinate străinilor instituit până în 2026	2024 - 2026											100000.0	100000.0		20000.0	100000.0	100000.0		Ministerul Afacerilor Interne
			201	2. Crearea Sistemului informațional „Migrație”	1. Sistemul informațional „Migrație” dezvoltat până în 2025; 2. Numărul de servicii publice digitalizate acordate străinilor de către Inspectoratul General pentru Migrație - 8 până în 2025	2023 - 2025					10200.0									10200.0	10200.0			Ministerul Afacerilor Interne
			202	3. Îmbunătățirea capacităților operaționale pentru gestionarea afluxului de migranți	IGM dotat cu autovehicule destinate transportării migranților K4 - 2 până în 2027	2025 - 2027	182.0				35.03						1618.0			1800.0	1800.0			Inspectoratul General pentru Migrație Inspectoratul General al Poliției de Frontieră
OG 9	78	Împuternicirea femeilor, în special a femeilor din grupurile subreprezentate și asigurarea accesului la servicii sociale integrate în cazurile de violență împotriva femeilor și de violență în familie	203	1. Împuternicirea femeilor, și în special a femeilor din grupurile subreprezentate, pentru participare în procesele de luare a deciziilor	1. Ponderea femeilor din grupuri subreprezentate care au fost alese în funcții electivă crescute cu cel puțin 15 % până în anul 2027; 2. Ponderea femeilor care au participat la adunări comunitare crescute cu cel puțin 15% în 2027; 3. Număr de inițiative implementate la nivel local de către organizații cu implicarea femeilor din grupuri subreprezentate - 28 până în anul 2027	2025 - 2027					90.13						1300.0	1350.0	1350.0	4000.0	1300.0	1350.0	1350.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
			204	2. Asigurarea accesului la servicii sociale integrate în cazurile de violență împotriva femeilor și de violență în familie	1. Ponderea cazurilor de violență identificate pentru care a fost realizat managementul de caz - 80% până în 2027; 2. Rata de acces la servicii de bază de către victimele violenței - în creștere cu 50% până în anul 2027	2024 - 2027											1000.0	3000.0	6000.0	10000.0	1000.0	3000.0	6000.0	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
OG 9	79	Implementarea mecanismului de integrare etapizată a străinilor, inclusiv a persoanelor strămutate	205	1. Consolidarea capacităților instituționale pentru integrarea etapizată a străinilor și persoanelor strămutate prin incluziunea socioeconomică, de sănătate și educație	1. Numărul străinilor și persoanelor strămutate asigurate cu accesul la perfectarea statutului legal, protecție și drepturi în comunitatea gazdă - 60.000-90.000 anual; 2. Numărul străinilor și persoanelor strămutate integrate social, economic și cultural - 60.000-90.000 anual; 3. Numărul copiilor migranți și în situații de risc asigurați cu accesul garantat la serviciile specializate - 50.000 anual; 4. Numărul străinilor și persoanelor strămutate asigurate cu accesul la serviciile medicale - 60.000-90.000 anual; 5. Numărul străinilor și persoanelor strămutate asigurați cu accesul la piața muncii și oportunități de afaceri în Republica Moldova - 40.000 anual; 6. Numărul străinilor și persoanelor strămutate cu nevoi speciale asigurați cu acces egal și echitabil la drepturi și servicii de asistență - 10.000 anual; 7. Numărul străinilor și persoanelor strămutate asigurați anual cu accesul gratuit în activități culturale și educative în instituțiile muzeale din subordinea Ministerului Culturii - 5.000 anual; 8. Numărul străinilor și persoanelor strămutate integrate pe piața muncii - 5.000 anual; 9. Ponderea beneficiarilor de protecție temporară asigurați cu acces la asistență financiară acordată de organizațiile internaționale - 70%; 10. Ponderea persoanelor vulnerabile din numărul total de refugiați cu acces la măsuri de protecție și asistență socială - 10%	2025 - 2026	447.0				85.01						5000000.0	1000000.0	1000000.0	7000447.0	5000447.0	1000000.0	1000000.0	Ministerul Afacerilor Interne; Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Sănătății; Ministerul Educației și a Cercetării; Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării Ministerul Culturii; Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă; Casa Națională de Asigurări Sociale; Casa Națională de Asigurări în Medicină; Agenția pentru Gestionarea Serviciilor Sociale cu Specializare Înaltă.
OG 9	80	Sporirea siguranței populației la domiciliu, în comunitate și în spațiile publice	206	1. Crearea Centrului operațional de securitatea cibernetică (COSC)	1. Cadrul normativ pentru instituirea Centrului operațional de securitatea cibernetică aprobat până în 2025; 2. Centrul operațional de securitatea cibernetică reparat, dotat și funcțional până în 2026	2025 - 2028	512.9	428.7			35.05	9324.4	8566.7							18832.6	9837.3	8995.4		Ministerul Afacerilor Interne

Categorie	Acțiunea de reformă	Nr. proiecte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare: Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă										
						2025	2026	2027	Subprogram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027													
		207	2. Implementarea Conceptului PiCar pentru suportul intervențiilor Poliției.	1. Număr de autospeciale ale poliției dotate cu echipament care utilizează tehnologia avansată conform PiCar - 613 până în 2026 2. Timpul de documentare a cetățenilor redus cu minimum 15 minute (pe partea contravențională) - 7 min. în 2027 3. Timpul mediu de intervenție urmare a apelurilor la numărul unic „112” diminuat cu 15 minute - 15 minute din 2025 4. Nivelul de încredere a populației în Poliție în creștere cu 25 p.p. până în 2025 - 45%	2025 - 2027									112755.0	73095.0		185850.0	112755.0	73095.0		Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției)								
		208	3. Implementarea noilor modalități de constatare a încălcărilor Regulamentului circulației rutiere	1. Numărul de autospeciale și angajați implicați în supravegherea circulației rutiere dotați - 65 până în 2027; 2. Sisteme informaționale ajustate (SIA RAR, SIA RICC) - 2 până în 2026; 3. Aplicație mobilă interoperabilă cu SI dezvoltat - 1 până în 2026; 4. Rata accidentelor rutiere comise din cauza vitezei la 100 mii de populație - cu 25% mai puțin anual; 5. Rata persoanelor decedate ca urmare a accidentelor de circulație la 100 mii de populație - cu 50% mai mică anual; 6. Rata accidentelor rutiere la 100 mii de populație - cu 25% mai mică anual	2025 - 2027									46620.0	23205.0	35700.0	105525.0	46620.0	23205.0	35700.0	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Serviciul Tehnologii Informaționale)								
		209	4. Dezvoltarea instrumentelor inteligente de raportare a infracțiunilor prin implementarea softului de recunoaștere facială	Sistem informațional de recunoaștere facială achiziționat, testat și pus în funcțiune până în 2027	2025 - 2027											40000.0	40000.0			40000.0	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Serviciul Tehnologii Informaționale)								
		210	5. Crearea instrumentelor de răspuns la amenințările în adresa ordinii și securității publice, inclusiv în contextul schimbărilor regionale	1. Numărul posturilor vamale interne de control amenajate și dotate - 9 până în 2026; 2. Sistemul automatizat de monitorizare a circulației mijloacelor de transport și de persoane în/din zona de securitate operaționalizat până în 2026; 3. Percepția de siguranță generală în țară conform sondajelor sociologice - 40% până în 2026 (creșterea cu 20 p.p.)	2025 - 2026									3000.0	2670.0		5670.0	3000.0	2670.0		Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Serviciul Tehnologii Informaționale)								
		211	6. Reorganizarea sistemului de ordine și securitate publică profesionist, eficient și rapid	1. Numărul de entități regionale create care să sprijine managementul Poliției în coordonarea și prestarea serviciilor populației - 3 până în 2025; 2. Nivelul de asigurare cu resurse umane, tehnologice și financiare a entităților regionale - 85% până în 2027	2024 - 2025									208318.5			208318.5	208318.5			Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției)								
OG 9	81	Dezvoltarea instrumentelor și capacităților pentru realizarea eficientă a managementului integrat al frontierei de stat	212	1. Dezvoltarea sistemului de informații prealabile despre pasageri (API) și a registrului cu numele pasagerilor (PNR) în Aeroportul Internațional Chișinău	1. Sistem informațional prealabile despre pasageri (API) și a registrului cu numele pasagerilor (PNR) dezvoltat și funcțional - 100 % până în 2025; 2. Unitatea de Informații privind Pasagerii (UIP) operaționalizată până în 2025; 3. Gradul de populare a Sistemului informațional cu date - 80% până în 2027	2025 - 2027	2000.0	2000.0			35.06	1700.0									Sprijin pentru RM în implementarea sistemului API/PNR de OIM	1000.0	1000.0	3000.0	10700.0	4700.0	3000.0	3000.0	Ministerul Afacerilor Interne (IGPF, IGP, SPIA)
		213	2. Sistemul digital de radiocomunicații speciale critice în standard TETRA	1. Sistemul de comunicații în standard TETRA extins în 19 locații până în 2027; 2. Softul sistemului de radiocomunicații în standard TETRA actualizat până în 2027; 3. Utilizatorii Sistemului de radiocomunicații în standard Tetra instruiți până în 2027	2023 - 2028													392596.7			392596.7	Moldova National TETRA Network Guvernul SUA (INL și DITRA) suma prevăzută pentru anul 2026 urmează a fi debursată etapizat până în anul 2028					392596.7		Ministerul Afacerilor Interne (STI; IGPF)
		214	3. Dotarea punctelor de trecere a frontierei de stat cu echipament informatic și tehnic pentru optimizarea controlului vamal (Nivelul I, Nivelul II de control, E-gate)	1. Gradul de dotare a punctelor de trecere a frontierei de stat cu echipament informatic și tehnic - 90% până în 2027; 2. Sistemul E-gate în punctul de trecere a frontierei de stat, aerian (Aeroportul Internațional Chișinău) implementat și funcțional - 100% până în 2027	2025 - 2027																Negocieri inițiate INL SUA, trim. IV 2024	16500.0	13500.0	13500.0	43500.0	16500.0	13500.0	13500.0	Inspectoratul General al Poliției de Frontieră
		215	4. Asigurarea punctelor de trecere a frontierei cu statut internațional cu echipamente pentru colectarea digitală a elementelor biometrice de identificare	1. Ponderea punctelor de trecere a frontierei de stat (PTFS) cu statut internațional dotate cu echipament special de colectare digitală a elementelor biometrice de identificare - 100% până în 2026; 2. Ponderea poliștilor de frontieră ai PTFS cu statut internațional instruiți - 100% până în 2026	2025 - 2027																Negocieri inițiate OIM, trim. IV 2024	4900.0	4500.0		9400.0	4900.0	4500.0		Inspectoratul General al Poliției de Frontieră
		216	5. Modernizarea infrastructurii frontierei de stat și îmbunătățirea condițiilor de muncă pentru poliștii de frontieră	1. Sectorul Poliției de Frontieră (SPF) „Otaci” reconstruit și funcțional până în 2026; 2. Documentație de proiectare a sectoarelor poliției de frontieră „Criva”, „Cosăuți”, „Basarabeasca” și „Leușeni 1” elaborată 100% până în 2026; 3. Număr de subdiviziuni ale Poliției de Frontieră aduse în concordanță cu cerințele de eficiență energetică - 17 până în 2026	2025 - 2026								10000.0	6000.0							DG NEAR (reconstrucția SPF Otaci) Comisia Europeană	26253.6	29172.1		71425.7	36253.6	35172.1		Inspectoratul General al Poliției de Frontieră
		217	6. Eficientizarea activităților de coordonare și efectuare a supravegherii frontierei de stat, inclusiv în contextul Sistemului european de supraveghere a frontierelor (EUROSUR)	1. Centrul Operațional de Coordonare (COC) a Poliției de Frontieră re tehnologizat până în 2025; 2. Ponderea segmentului de frontieră asigurate cu sisteme fixe și mobile de supraveghere - 40% până în 2027; 3. Ponderea Sectoarelor Poliției de Frontieră (SPF) dotate cu sisteme de supraveghere aeriană, inclusiv sisteme de interceptare a vehiculelor fără pilot la bord - 50% până în 2027; 4. Ponderea Sectoarelor Poliției de Frontieră (SPF) dotate cu sisteme portabile de supraveghere - 90% până în 2027; 5. Ponderea Sectoarelor Poliției de Frontieră (SPF) asigurate cu mijloace de transport de tip (all-terrain vehicle) - 95% până în 2027	2025 - 2027																Negocieri inițiate Interreg Next RO-MD 2021-2027 (proiect: Early detection) finalizarea negocierilor în 2025	84800.0	86600.0	85800.0	257200.0	84800.0	86600.0	85800.0	Ministerul Afacerilor Interne (IGPF)

genera l	Acțiunea de reformă	Nr. proie cte	Proiecte de dezvoltare pentru implementarea acțiunii de reformă	Indicatori de monitorizare	Perioada de realizare	2025			2026			2027			Sursa de finanțare:Proiectele de asistență externă	Cost total 2025-2027 (mii lei)			Autoritate/Instituție responsabilă			
						2025	2026	2027	Subpro gram bugetar	2025	2026	2027	2025	2026		2027						
		226	3. Modernizarea și automatizarea mecanismelor de procesare a datelor meteorologice și hidrologice	1. Nivelul de automatizare a proceselor operaționale de monitorizare a stării și evoluției condițiilor meteorologice și hidrologice - 60% până în 2027; 2. Nivelul de asigurare a populației și altor beneficiari cu prognoze și avertizări meteorologice, hidrologice și agrometeorologice -100% până în 2027; 3. Ponderea avertizărilor emise și avertizate în termen de minim 6 ore - 30% până în 2027; 4. Nivelul de digitalizare și stocare a datelor rezultate din observații în Fondul Național de Date Meteorologice și Hidrologice (FNMDH) - 100% până în 2027	2024 - 2028	6054.0	6350.0	6700.0	50.10					8000.0	8000.0	200.0	35304.0	14054.0	14350.0	6900.0	Ministerul Mediului	
OG 10	85	Dezvoltarea infrastructurii și a serviciilor necesare pentru gestionarea deșeurilor în cadrul unui sistem integrat	227	1. Crearea infrastructurii de gestionare integrată a deșeurilor în regiunile de management al deșeurilor: RMD 5 (raioanele Ungheni, Călărași și Nisporeni), RMD 8 (Edineț, Briceni, Oenița și Dondușeni) și RMD 1 (raioanele Cahul, Cantemir și Taraclia și parțial UTA Găgăuzia)	1. Nivelul de dezvoltare a sistemului de gestionare integrată a deșeurilor în RMD 5 (raioanele Ungheni, Călărași și Nisporeni) creat - 100% până anul 2027; 1.1. Depozitul regional construit la Florișoia Veche - 1 până în 2027; 1.2. Numărul stațiilor de compostare - 1 până în 2027; 1.3. Numărul stațiilor de transfer create - 2 până în 2027; 1.4. Numărul autospeciialelor procurate - 19 până în 2027; 1.5. Numărul automobilelor pentru supraveghetori procurate - 3 până în 2027; 1.6. Numărul stațiilor de sortare create - 1 până în 2027; 1.7. Numărul containerelor procurate - 70 până în 2027; 1.8. Operator regional creat - 1 până în 2027; 1.9. Numărul contractelor pentru prestarea serviciului public pentru gestionarea deșeurilor semnate între APL și operatorul regional - 35 până în 2027; 1.10. Numărul depozitelor/gunoșiștilor neconforme lichidate - 58 până în 2027; 2. Nivelul de dezvoltare a sistemului de gestionare integrată a deșeurilor în RMD 8 (Edineț, Briceni, Oenița și Dondușeni) - 80% până în anul 2027; 2.1. Depozitul regional construit (Dondușeni) - 1 până în 2027; 2.2. Numărul stațiilor de transfer construite - 2 până în 2027; 2.3. Numărul automobilelor pentru supraveghetori procurate - 4 până în 2027; 2.4. Numărul autospeciialelor procurate - 19 până în 2027; 2.5. Numărul containerelor procurate - 80 până în 2027; 2.6. Numărul instalațiilor de sortare a deșeurilor create - 1 până în 2027;	2024 - 2029	40000.0	40000.0	40000.0	70.02	309124.0	314796.0	438382.0	BERD, FIV, BEI				1182302.0	349124.0	354796.0	478382.0	Ministerul Mediului; Ministerul Mediului prin intermediul Oficiului Național de Implementare a Proiectelor în Domeniul Mediului
		228	2. Consolidarea capacităților Laboratorului pentru deșeurii din cadrul Laboratorului de Referință de Mediu	1. Laboratorul pentru deșeurii echipat, acreditat și funcțional până în anul 2025; 1.1. Numărul de echipamente și utilaje de laborator procurate, instalate și funcționale - 7 unități	2025 - 2025									1780.0			1780.0	1780.0			Ministerul Mediului	
						10147751.2	10184585.1	10294792.8		10279445.7	11295866.7	8544634.9	0.0	24444881.5	22869961.0	24475375.4	132537294.3	44872078.4	44350412.7	43314803.2		